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 أستعمل العلاقة بين المستقيمات  •
والزوايا.

أطبق التحويلات الهندسية. •

المفردات الرئي�سة:

الم�ضلعات	المتطابقة	�ص)54(

الانعكا�س	�ص)66(

التحويل	الهند�ضي	�ص)66(

الان�ضحاب	�ص)71(

وران	�ص)76( الدَّ

  الربط بالحياة:

فن العمارة: يعد قصر الحمراء الذي بناه المسلمون في الأندلس عام 754هـ . من روائع 

العمارة الإسلامية ، ومن أهم المعالم السياحية في العصر الحاضر ، ومن سمات أبنية 
القصر استخدام العناصر الزخرفية في تنظيمات هندسية متماثلة ومتناسقة .  

    
الهند�سة والا�ستدلال المكاني: اعمل هذه المطويّة لتساعدك على تنظيم ملاحظاتك.  ابدأ بسبع 

أوراق A4 كما يأتي:

1  اطوِ الورقة من المنتصف 
عرضيًّا، ثم قص شريطًا على 

مسافة 2 سم من الحافة اليمنى.

األ�سق الشريط على الوجه   2
السفلي، واكتب عنوان الدرس 

على الوجه الأمامي.






كرر ذلك مع باقي الأوراق ،   3
واكتب عليها عناوين الدروس. 

ثبت الأوراق معًا من جهة الشريط 
لتكون كتيبًا.





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�£	 ةسل«½   :  

انظر اإلى المراجعة ال�سريعة قبل بدء الاإجابة عن الاختبار. اأجب عن الاختبار الاآتي: 

�£	 الف�سل 5:	الت�£_ة

@� �X ă°S المعاøØت اg=ùة� )مهارة	�سابقة(
49 + ع + 45 = 180  1

ل + 98 + 55 = 180  2

15 + 67 + ك = 180  3

رِب��ح: رَبح عادل في تجارته 180 ريالًًا خلال ثلاثة   4

أيام، إذا كان ربحه في اليوم الأول 60 ريالًًا، وفي اليوم 
 الثاني 48 ريالًًا، فكــم كان ربحه في اليوم الثالث؟

)مهارة	�سابقة(

مثال 1: 
.¼Ã» = ¿¼ 
 â 
 Ã½ لة�Øالمعا �@

82 + ع + 41 = 180             اكتب المعادلة.
        123 + ع = 180             اجمع 82 و 41. 

                                                  اطرح 123 من كلا الطرفين.

gR z?íÌمة �K �SاX ÒÚما iw=�� )مهارة	�سابقة(
180 × )2-3(  5180 × )2-7(  6

180 × )2-9(  7180× )2-11(  8

الح�ص العددي: أوجد ناتج ضرب الفرق بين العددين   9

2 و5َ في العدد 180 . )مهارة	�سابقة(

مثال 2:

 . ¼Ã» × )½-Ã� مة�gR z?íÌ
)8-2( × 180 = 6 × 180         اطرح 2 من 8.

                            = 1080             اضرب. 

gR z?íÌمة �X �S �Q ÜلX qما iw=�� )مهارة	�سابقة(

°��°�٢

�س°
 10

°٢�

�س°
 11

�٣°�س°

°�0

 12

°�1

°��

�س°
 13

مثال 3:

�Úíالم�ا å? Ñ Ì ! �Q Ü مةgR z?íÌ
مجموع قياسات زوايا المثلث °180.

60 + 40 + س = 180             ق ∠ أ = 60°، ق ∠ ب = °40.
        100 + س = 180             اجمع.

     -100           = -100             اطرح 100 من كلا الطرفين.
                      س = 80

 

123- =         123-          
                           ع = 57

ب

اأ

ج�
°�0

°�0

�س°
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علاقات الزوايا والم�ستقيمات 

ا لfما  ðعIاRí �ggقQÌ �gمgتق�X �GÚا
 �bYال �Q ماS ºÒ|öط�X ةRÚí ل�K

�Úíالم�ا� �

� �

� �
� �  �v ماS ºا=�ةeا الwاí}ال �gم? «�G

��bYال �Q �g�X

افترض أن قياس كل من الزاويتين 4 وَ 6 يساوي 60°، استعمل العلاقات   1

بين الزوايا التي تعلمتها سابقًا أو المنقلة لإيجاد قياسات باقي الزوايا 
ر إجابتك. المرقمة؟ فَسِّ

ما العلاقة بين المستقيمين الأفقيين؟  2

الزاويتان المتطابقتان هما الزاويتان اللتان لهما القياس نفسه. اذكر أزواج   3

الزوايا المتطابقة.
ماذا تلاحظ على قياسات الزاويتين المتجاورتين على مستقيم؟  4

سبق أن تعلمت تصنيف زاويتين بحسب العلاقة بينهما.
اأزواج الزوايا الخا�سة 

ال{اwíتاë المتقابلتاë بال|�ÜÌ هما الزاويتان اللتان تقعان في 
جهتين مختلفتين من مستقيمين متقاطعين. وهما متطابقتان.

∠ 1 ، ∠ 2 زاويتان متقابلتان بالرأس.

∠ 3 ، ∠ 4 زاويتان متقابلتان بالرأس.

٣

�
1٢

ال{اwíتاë المتتاXتا�ë هما الزاويتان اللتان مجموع قياسيهما 
يساوي °90.

�0°∠ أ ب د  ، ∠ د ب جـ  زاويتان متتامتان.
°�0

ب

اأ د

ج�

ال{íاwتاë المتbاXلتا�ë هما الزاويتان اللتان مجموع قياسيهما 
يساوي °180.

��˚∠ جـ ،  ∠ د   زاويتان متكاملتان.
˚1٢�

د

ج�

1 - 5

فكرة الدر�ص
اأحدد	العBÉات	ب£�	الHyاJا	

ال�ا-mة	>�	Bط�	zEضتق£�	

.�£J5ت¡اE	�£ضتق£مzلم

المفردات 
الyاJHتا�	المتقابلتا�	بالxاأ�6.

الHyاJا	المتتاEة.

الHyاJا	المت�اEلة.

المzضتق£مات	المتعاEد,.

المzضتق£مات	المت¡اJ5ة.

القا:�.

الHyاJا	الدا1ل£ة.

الHyاJا	الsا4/£ة.

الHyاJا	المتcادلة	دا1ل£Vا.

الHyاJا	المتcادلة	1اV£/4ا.

.,x;المت�ا	اJاHyال

مفهومٌ اأ�سا�سيٌّ

الخطوة 1

الخطوة 2
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يمكنك استعمال العلاقات بين أزواج الزوايا لإيجاد القياس المجهول. وتذكر أنه 
يمكن تسمية الزاوية بثلاثة أحرف.

اإيجاد قيا�ص الزاوية المجهولة

في الشكل المجاور، ق  ∠ أ ب جـ = 90°. أوجد قيمة س.
اكتب المعادلة.    ق ∠ أب د + ق ∠ دب جـ = 90 

ق ∠ أب د= س°، ق ∠ دب جـ = °65                                   س +  65  = 90 
اطرح 65 من كلا الطرفين.  65- =65-                                          

بسط.                                 س              = 25 
أوجد قيمة س في الشكل المجاور.

الزوايتان ∠ هـ ب د،  ∠ وب ز متقابلتان بالرأس؛ لذا فهما 
متطابقتان. 

ق ∠ هـ ب د = 95°+ س° ، ق ∠ و ب ز =  °150.   ق ∠ هـ ب د = ق ∠ وب ز 
اكتب المعادلة.         95 + س = 150  

اطرح 95 من كلا الطرفين.   95- =           95-     
بسّط.                    س = 55  

أوجد قيمة س في الأشكال الآتية:
 اأ(

˚˚

 

 ب( 

˚���
˚

ج�(

 يُسمّى المستقيمان اللذان يتقاطعان بزاوية قائمة مستقيمين متعامدين.  ويُسمى 
المستقيمان الواقعان في المستوى نفسه ولًا يتقاطعان أبدًا مستقيمين متوازيين .

الاأ�ضهم	الحمرا$	تدل	على	اأن	
الم�ضتقيمين	�	وَ	ل	متوازيان.

�

ن

�	⊥	ن

�
ل

�	‖	ل

رمز	الزاوية	القائمة	الحمرا$	يدل	
على	اأن	الم�ضتقيمين	�	وَ	ن	متعامدان.

يسمى المستقيم الذي يقطع 
مستقيمين أو أكثر قاطعًا، وتتكون  

من ذلك ثماني زوايا لها أسماء 
خاصة. فالزوايا الأربع التي تقع بين 

المستقيمين تسمى زوايا داخلية. 
والتي تقع خارج المستقيمين تسمى 

زوايا خارجية.

+

j

D0

٢ 1

٣ �

�
�

�
�

المستقيم جـ قاطع للمستقيمين 
أ ، ب .

 6 ∠  ، 5 ∠  ، 4 ∠  ، 3 ∠  
زوايا داخلية.

 8 ∠  ،7 ∠  ،2 ∠  ،1 ∠  
زوايا خارجية.

اأ

د

ب

ج�

�س˚
˚��

1 لغة الريا�سيات:
قيا�س	الزاوية	:

جـ  ب  أ  الزاوية  لقياس  يرمز 
بالرمز ق ∠ أب جـ .

2
°9�

�س°

°1�0 ه�ز ب

ج�

د

و

لغة الريا�سيات:
التطابق	والت�ضاوي:	

ويستعمل  تطابق،  يعني   " الرمز 
ليدل على تطابق زاويتين، فمثلًا 

 ∠ هـــ ب د " ∠ و ب ز، بينما 
يســتعمل الرمــز = ليــدل على 
 تســاوي قياســي زاويتين، فمثلًا 

ق ∠ هـ ب د = ق ∠ وب ز.

˚���
˚�� ˚

لغة الريا�سيات:
	الم�ضتقيمات	المتعامدة	

والم�ضتقيمات	المتوازية:

تـقـرأ العبــارة م ⊥ ن كــما 
يــأتي: المستقيم م يعامد 
 المستقيم ن. وتقرأ العبارة 
 م ‖ ن كما يأتي: المستقيم 

م يوازي المستقيم ن .
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إذا قطع قاطعٌ مستقيمين متوازيين، فإنه تتكون أزواجٌ من الزوايا المتطابقة.
الزوايا والقواطع

الزاويتان المتبادلتان داخليًّا:  هما 
الزاويتان الداخليتان الواقعتان في 
جهتين مختلفتين من القاطع وغير 

متجاورتين.
الاأمثلة:

  6 ∠ " 4 ∠  
  5 ∠ " 3 ∠  

الزاويتان المتبادلتان خارجيًّا: هما 
الزاويتان الخارجيتان الواقعتان في 
جهتين مختلفتين من القاطع وغير 

متجاورتين.
الاأمثلة: 

7 ∠  " 1 ∠   
8 ∠  " 2 ∠  

الزاويتان المتناظرتان: هما الزاويتان الواقعتان في جهة واحدة من القاطع، 
إحداهما داخلية، والأخرى خارجية وغير متجاورتين.

الاأمثلة

  5 ∠  " 1 ∠
  7 ∠  " 3 ∠

الاأمثلة

6 ∠  " 2 ∠ 
  8 ∠  " 4∠ 

�

�

�

٣

�

1

�

٢

�

1

�

٣

�

�

�

٢

خزانة كتب: قام مصمم أثاث بتصميم 
خزانة الكتب المبينة. إذا كان المستقيم أ 

يوازي المستقيم ب، فبيِّن نوع العلًّاقة بين 
∠ 2 وَ  ∠ 4 ، وإذا كان ق ∠ 1 = °95 

فأوجد: ق ∠ 2 ، ق ∠ 4 .
بما أن  ∠ 1 ،  ∠ 2  متكاملتان فإن مجموع 

قياسيهما يساوي °180.
وبذلك يكون ق ∠ 2 = °180 - °95 = °85 .

وبما أن  ∠ 2 ،  ∠ 4 داخليتان وتقعان في جهتين مختلفتين من القاطع، فهما 
زاويتان متبادلتان داخليًّا، ومن ثم فهما متطابقتان، لذا ق ∠ 4 =  °85.

للأسئلة د - ز ، استعمل الشكل المجاور:
ما العلاقة بين الزاويتين:  ∠ 6  ،  ∠ 7 ؟  د( 
ما العلاقة بين الزاويتين:  ∠ 3  ،  ∠ 8 ؟  ه�( 

و (  إذا كان ق ∠ 1 = 63° ، فأوجد ق ∠ 7 ،  
ق ∠ 4 . اشرح طريقتك .  

  ز(  إذا كان ق ∠ 8 = 122° ، فأوجد ق ∠ 6، ق ∠ 1. اشرح طريقتك .

�

٢1

٣

+

j

3

الربط بالحياة: 
كيف يستفيد مصممو الأثاث 

من الرياضيات؟
يستعمل مصممو الأثاث العلاقات 
بين المستقيمات والزوايا عند رسم 

المخططات لقطع الأثاث مثل خزانة 
الكتب.

�

1
�

�
�

٢ �
�

٣

¡
j

مفهومٌ اأ�سا�سيٌّ
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أوجد قيمة س في كل شكل من الأشكال الآتية:
1

�س°°1�٣
°9�

�س°

23

��°�س°

4

صنف أزواج الزوايا الآتية إلى متبادلة داخليًّا، أومتبادلة خارجيًّا، أومتناظرة.
6  ∠ 5 و  ∠ 7 ∠ 4 و  ∠ 8      5

8  ∠ 6 و  ∠ 8 ∠ 3 و  ∠ 7      7

المجاورة،  السلم  صورة  إلى  بالرجوع  �سلالم:   9

 المستقيم م  يوازي المستقيم ن. صنف العلاقة بين 
 الزاويتين  ∠ 1 وَ ∠ 2،  وإذا كان ق ∠ 3 = °40، 

فأوجد  ق ∠ 1 ، ق ∠ 2. 

أوجد قيمة س في كل شكل من الأشكال الآتية:
10

1٢9°�س°

 

11

�س°

°��

 

12

�س°

°��

 

13

�س°
°1٣1

 

14

�س° °1��  

15

�س° °��  

16

��°�س°

°1٢�

 

17

٨٨°س°
°١٦٧  

صنف أزواج الزوايا التالية إلى متبادلة داخليًّا، 
أومتبادلة خارجيًّا، أومتناظرة .

19  ∠ 3 وَ  ∠ 6  ∠ 2 وَ  ∠ 4         18

21  ∠ 1 وَ  ∠ 8 ∠ 1 وَ  ∠ 3         20

المثالان 1، 2

1
٢

٣
� �

�

�

�
المثال 3

�
�

�

¡ ¤

انظر الأمثلة
2 ، 1

3
للأسئلة
17 - 10
23 - 18



¿
٥ ٦ Â
١ ٢ ٣

٨

��°�س°

°1��
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�سكة حديد: صنف العلاقة بين  22

     ∠ 1 وَ ∠ 2 الظاهرتين في صورة سكة 
الحديد أدناه.

فن العمارة: يعتبر برج بيزا المائل في مدينة بيزا الإيطالية من عجائب فن العمارة.   23

في الصورة جانبًا إذا كان ق ∠ 1 = 84.5°، فما العلاقة بين الزاويتين ∠ 1،  ∠ 3 ؟ 
وأوجد ق ∠ 2 . فسّر إجابتك. 

 �gلbYال �X �bH �S �Q �gwÛت�اX �gمgتق�X �IاR ط�R اÙÎ ½À º½¿ �gالjجبر: لل�
.Ü مةgR ماQ º�ggالتال

25 الزاويتان  ∠ 3  و ∠ 4 متبادلتان داخليًّا،  الزاويتان  ∠ 1 ،  ∠ 2  متناظرتان ،   24

ق ∠ 1 = 45° وَ ق∠ 2 = )س + 25(°.        ق ∠ 3 = 2س° وَ ق ∠ 4 = °80.  

| Î?ابت� �S �Q @الة� ö�Qí º½Ã - ½Á لةþGúا �@ �Q Úíالم�ا �bYتعم� الGا
أوجد ق ∠ 4 ، إذا كان ق ∠ 5 = °43 .   26

أوجد ق ∠ 1 ، إذا كان ق ∠ 3 = °135 .  27

أوجد ق ∠ 6 ، إذا كان ق ∠ 8 = °126 .  28

ا على أحد المستقيمين المتوازيين، فهل يكون تبرير: إذا كان القاطع عموديًّ  29

ر إجابتك. ا على المستقيم الآخر؟ برِّ )دائمًا، أو أحيانًا، أو لًا يكون أبدًا ( عموديًّ
: يمثل الشكل المجاور متوازي الأضلاع  تحدٍّ  30

أ ب جـ د، إذا مُدَّ الضلع جـ د إلى النقطة ه،   
فاستنتج العلاقة بين  ∠  د أ ب ،  ∠  أ د جـ.   

ر إجابتك. برِّ  
 إذا قطع قاطع مستقيمين متوازيين، فما العلاقة بين الزاويتين الداخليتين    31

الواقعتين في جهة واحدة من القاطع؟ برر إجابتك.

الربط بالحياة: 
منذ أخذ برج بيزا في الميلان عام 

1173م لم يتمكن المهندسون 
من وقف ازدياد ميلانه.

� � �

باأ

ج�
1

٢٣
� �

��
�

اأ

ه�د

ب

ج�

�
٣

٢

1

� �

���
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32  في الشكل التالي إذا كان المستقيمان أ وَ ب 

متوازيين، فما قيمة س؟

!�0 �س!

أ
ب

ج�( 100    70 اأ(   
80     د( 110 ب(   

أيّ العبارات التالية غير صحيحة حول علاقة   33

جـ ، الموضحة على  ب ، ∠ أ ، ∠ الزوايا : ∠
الهرم الزجاجي أدناه؟

+j
D0

جـ زاويتان منفرجتان. ب وَ ∠ اأ( ∠  
جـ زاويتان قائمتان. أ وَ ∠ ب( ∠  

ب زاويتان متبادلتان داخليًّا. أ وَ ∠ ج�( ∠  
جـ زاويتان متطابقتان. أ وَ ∠ د( ∠  

34   قيا�ص: يبّين الجدول التالي أطوالًًا بوحدة البوصة، والطول المقابل لها بوحدة القدم. هل العلاقة خطية 

بين القياس بوحدة البوصة ووحدة القدم؟ إذا كانت كذلك، فأوجد المعدّل الثابت للتغير، وإذا لم تكن كذلك، 
فوضح إجابتك. )مهارة سابقة(

60 48 36 24 12 بو�سة

5 4 3 2 1 قدم

 أوجد التغير المئوي فيما يأتي، وَقرّب الناتج  إلى أقرب جزء من عشرة إذا لزم الأمر. وبيّن ما إذا كان التغير المئوي 
زيادة أم نقصانًا: ) الدرس 4 – 5(

 العدد الأصلي: 620 صفحة
العدد الجديد: 31 صفحة

 37  السعر الأصلي: 45 ريالًًا
السعر الجديد: 18 ريالًًا

 36  العدد الأصلي: 20 عضوًا
العدد الجديد: 27 عضوًا

 35

38  مهارة �سابقة: بعد زيارة نورة والجوهرة إلى مركز تجاري، عدّت كل منهما ما بقي معها من نقود، قالت 

نورة: لو كان معي 40 ريالًًا أكثر، لأصبح ما معي مساويًا ما معك من نقود، فأجابتها الجوهرة: لو كان معي 
40 ريالًًا أكثر، لكان معي ضعف ما معك. كم ريالًًا مع كل منهما؟
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معمل الهند�سة

المثلثات

تعلمت في الدرس السابق كيف تحدد العلاقة بين أزواج الزوايا الناتجة عن 
قطع مستقيمين متوازيين بقاطع. وفي هذا المعمل سوف تستعمل علاقات هذه 

الزوايا لتكتشف مجموع قياسات زوايا مثلث. ثم توسع عملك مع المثلثات 
المتشابهة.

مجموع قيا�سات زوايا المثلث

ا�X �GÚتقgمX �gت�ا�gwÛ�الخطوة 1

 �v ماS ماfا ل ðعIاR �GÚا
 «�Gí º�bYال �Q �g�X

� ½ ∠  óí ¼ ∠  �gتwí1ال{ا

٢

 �v ماS |AË ا ðعIاR �GÚا
 «�Gí º�bYال �Q �g�X

  ¿ ∠  óí  ¾ ∠  �gتwíال{ا
� å? Ñ Ì qالم�ل «�Gí

اأ

1

٢

٣

�
بج�

حلِّل النتائج
صنفّ العلاقة بين الزاويتين ∠ 1 وَ ∠ 2. ما العلاقة بين قياسيهما؟  1

صنفّ العلاقة بين الزاويتين ∠ 3 وَ ∠ 4. ما العلاقة بين قياسيهما؟  2

ما نوع الزاوية التي تتشكل من الزوايا:  ∠ 1وَ  ∠ 3وَ ∠ ب أ جـ؟ وما   3

قياسها؟
ماذا تستنتج عن مجموع قياسات زوايا المثلث أ ب جـ؟ فسر تبريرك.  4

خمّن: معتمدًا على هذا النشاط، ما مجموع قياسات زوايا أيّ مثلث؟  5

تو�سع

1 - 5

فكرة الدر�ص
اأ6ضتعم�	المzضتق£مات	المت¡اJ5ة	

°6ضت�تاo	mEم¡�	B£ا6ضات	H5اJا	

.kلjالم

1

الخطوة 2

الخطوة 3
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تعلمت في الدرس )3 – 6( أنه إذا تشابه مثلثان فإن زواياهما المتناظرة متطابقة. 
وأنه إذا تطابقت زاويتان في مثلث مع زاويتين في مثلث آخر، فإن المثلثين 

متشابهان. في الرسم أدناه  ! أ ب جـ ! ! س ص ع.

ع

ب

�س

�س

اأج�

المثلثات المت�سابهة

ا�X �GÚتقgمX �gت�ا�gwÛ�الخطوة 1

اR �GÚاIع�g لfماS ºما الخطوة 2
 «�Gí º�bYال �Q �g�X �v

 �æ Ü ï º ت ÜÚ �gالم�ل�
�س

رت

ي�

1

٢

٣

�

حلِّل النتائج
ما نوع الزاويتين  ∠ 1 و ∠ 2 ؟ وما العلاقة بينهما؟  6

ما نوع الزاويتين  ∠ 3 و ∠ 4 ؟ وما العلاقة بينهما؟  7

ماذا تستنتج عن المثلثين ! ر س ت ، ! ي س ف ؟ فسّر إجابتك.  8

في الشكل المبين أدناه حدد ما إذا كان ! أ ب جـ يشابه ! هـ د جـ،   9

ر إجابتك. برِّ  

2

مراجعة المفردات:
الم�ضلعات	المت}ضاب�ة هي 
مضلعات لها الشكل نفسه� 

د

ه�

ج�

اأ

ب
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 ا�س��تراتيج�ية ح�ل الم�ساألة
.z»≤£æªdG ôjôÑàdG{ á«é«JGôà°SG ∫Éª©à°SÉH πFÉ°ùªdG πMCG : فكرة الدر�ص

التبرير المنطقي.

 ódÉN :       اأنا اأعرف اأن مجموع قيا�سات زوايا المثلث º 180، واأن قيا�ص الزاوية 
 .º 90 الحادة اأقل من

àª¡e∂ :  لديك مثلث قائم الزاوية. ا�ستعمل التبرير المنطقي لتخمين مجموع 
قيا�سي الزاويتين الحادتين في اأيّ مثلث قائم الزاوية.

وضح كيف استعمل خالد التبرير المنطقي في استقراء قياس مجموع الزاويتين الحادتين في المثلث القائم الزاوية.  1

  موقفًا استعملت فيه التبرير المنطقي لاستقراء مفهوم ما.   2

2 - 5

.§‰ ∑Éæg ¿Éc GPEG iÎd ;áªFÉb äÉã∏ãe ÉjGhR äÉ°SÉ«b ¢ü≤à°SG

.§‰ øY åëHGh ,ájhGR πc ¢ùbh ,äÉã∏ãe IóY º°SQG

اأ اأاأج� ج�ج�

ب

ب

ب

 ق ∠ أ = °45
ق ∠ ب = °45
ق ∠ جـ = °90

ق ∠ أ = °90
ق ∠ ب = °35
ق ∠ جـ = °55

ق ∠ أ = °50
ق ∠ ب = °90 
ق ∠ جـ = °40

 ¿ÉàjhGõdG ¿PEG ;º 90 ƒg ºFÉb å∏ãŸ ÚJOÉ◊G ÚàjhGõdG »°SÉ«b ´ƒª› ¿CG ô¡¶j
.¿ÉàeÉààe ájhGõdG ºFÉ≤dG å∏ãŸG ‘ ¿ÉJOÉ◊G

 Gòg ≈≤Ñjh .áë«ë°U ÚªîàdG áª«b ¿CG øe ócCÉà∏d ;iôNCG á∏ãeCG ÖjôŒ ∂æµÁ
.ÉkfÉgôH ¢ù«dh Ékæ«ªîJ
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 استعمل استراتيجية "التبرير المنطقي" لحل 
المسائل 3 – 5:

هند�س��ة: ارسم عدة مستطيلات وأقطارها، وقس  3

 أطــوال أقطارهــا. ماذا تســتنتج عن طــول قطري 
المستطيل؟

مهن: يعمل كل من مازن ورامي وفيصل وعمار في   4

إحــدى المهن الآتية: نجار، منقذ في نادٍ للســباحة، 
منــدوب مبيعات، بائــع في مكتبة. حــدد مهنة كل 

شخص.
لًا يلبس عمار بدلة سباحة في أثناء عمله.  •

يعتمد راتب فيصل على عدد الكتب التي يبيعها.  •
يسكن رامي بجوار مندوب المبيعات.  •

مازن سبّاح ماهر.  •

: اكتب  الح�صُّ العدديُّ  5

كل كسر اعتيادي في الجدول 
المجاور على صورة كسر 

عشري دوري، ثم استعمل 
التبرير المنطقي لكتابة 

الكسور العشرية المكافئة 
للكسور:    3 _ 11    ،    6 _ 11    ،     9 _ 11    .

استعمل الاستراتيجية المناسبة لحل المسائل 6 - 10 :

�الم�ساألة:الم�ساألة: Q� Qمنمن��ا�ستراتيجياتا�ستراتيجيات��حلحل ��

¤����D�xJxcgD�• �

��F��:�kpcD�• �

�4xD�• �

هند�سة: تم ترتيب المثلثات القائمة الزاوية   6

لتكوّن النمط المبين أدناه. إذا كانت مساحة كل 
مثلث منها تساوي 12 سم2، فأوجد مساحة النمط 

المتكون في الشكل الخامس.

لفاتورتي  وأخيه  سلمان  من  كل  نظر  هواتف:   7

ساعات  عدد  تضاعف  لو  سلمان:  قال  هاتفيهما. 
مكالماتك.  ساعات  عدد  مساويًا  لأصبح  مكالماتي 
مكالماتي  ساعات  عدد  تضاعف  لو  أخوه:  أجابه 
لأصبح مساويًا أربعة أمثال عدد ساعات مكالماتك. 

كم أمضى كل منهما على الهاتف؟

في  تشكيلًا  الكشافة  من  فريق  يقدم  ك�سافة:   8

صفوف، بحيث يقف طالب واحد في الصف الأول، 
عدد  كان  إذا  جديد.  صف  كل  في  طالبان  ويزيد 

ا يمكن تشكيله؟  الفريق 25 طالبًا، فكم صفًّ
لترات   8 إلى   1 _ 4    سعيد  عائلة  تحتاج  ت�سوّق:   9

  ،1 سعة  بعبوات  يباع  الزيت  كان  إذا  الزيت.  من 
يختار سعيد؟ وما  العبوات  فأي  1 _ 2    3  لترات.      ،2

عددها ليدفع أقل مبلغ ممكن؟ 

طيور: يعيش طائر خطاف البحر القطبي )السنونو(   10

في القطب الشمالي، وله أطول رحلة هجرة سنوية، إذا 
كان هذا الطائر يطير حوالي 21750 ميلًا في السنة، 

ومعدل عمره 20 سنة، فكم ميلًا يطير طوال حياته؟

الك�سر 
الاعتيادي

الك�سر 
الع�سري

 111
 411
 811
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الم�سلعات والزوايا 

 Úíالم�ا éízال� y�hا
 âم��X  ëiا ب ðلمK �مل�SÌí

� °¼Ã» qا الم�لwاíÛ اتGاgR
خمّن عدد المثلثات   1

ومجموع قياسات 
الزوايا في مضلع من 8 

أضلاع.
اكتب عبارة جبرية تمثل عدد المثلثات في مضلع عدد أضلاعه ن، ثم اكتب   2

عبارة جبرية تمثل مجموع قياسات الزوايا في المضلع نفسه.

استعملت في النشاط مجموع قياسات زوايا المثلث لإيجاد مجموع قياسات 
الزوايا الداخلية لمضلعات مختلفة. وال{اwíة الzاAلgة هي الزاوية المحصورة بين 

ضلعين متجاورين في مضلع وتقع داخله.
مجموع الزوايا الداخلية لم�سلع

 التعبير اللفظي :  مجموع قياسات الزوايا الداخلية)جـ( لمضلع هو
) ن -2( � 180°، حيث ن تمثل عدد الأضلاع.

جـ = ) ن - 2 ( � 180 ° . الرموز :  

مفهومٌ اأ�سا�سيٌّ

 اإيجاد مجموع قيا�سات الزوايا الداخلية لم�سلع

 �X ë�bالم� ïÚاYة للمضل� العgلAاzا الwاí}ات الGاgR âم��X z?íÌ :جبر
��â°�Ì ¼»

اكتب المعادلة.   °180 � )2 - ë( = جـ      
عوض عن ن بـ10.       جـ = )«¼ - 2( � °180  

بسّط.       جـ = 8 × °180 = °1440  
مجموع قياسات الزوايا الداخلية للمضلع العشاري هو °1440.

��=iw ماX ضل�X �bة لgلAاzا الwاí}ات الGاgR âم��X z?íÌ
ج�( ïÙ 15 ضلعًا  ب( الثماني   اأ( السداسي  

3 - 5

فكرة الدر�ص
اأ/د	mEم¡�	B£ا6ضات	H5اJا	

E�ضل��	BH£ا�6	الyاJHة	

الدا1ل£ة	لم�ضل�	�Eت��.

المفردات 
الyاJHة	الدا1ل£ة.

الم�ضل�	الم�ت��.

OóY
´Ó°VC’G

πµ°ûdGOóY 
äÉã∏ãŸG

äÉ°SÉ«b ´ƒª›
ÉjGhõdG

3

4

5

6

1

2

°180=°180×1

°360=°180×2

1
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المضلع المتطابق الأضلاع )الذي جميع أضلاعه متطابقة( المتطابق الزوايا )الذي 
جميع زواياه متطابقة( يسمى مضلعًا منتظمًا. وبما أن جميع زواياه متطابقة فإن 

قياساتها متساوية.







فن العمارة: استُعمل في تصميم البناء في الصورة 
المبينة على اليسار أشكال رباعية، والواجهة 

الأمامية للبناء مكونة من تكرار لمضلعات رباعية 
منتظمة )مربعات(. أوجد قياس الزاوية الداخلية 

للمربع.
الخطوة1:   أوجد مجموع قياسات الزوايا 

الداخلية للمربع .   
اكتب المعادلة. جـ = )ن – 2( ×°180     

عوض عن ن بـ 4. جـ = )4 – 2( ×°180     
بسط. جـ = 2× °180 = 360 °     

فيكون مجموع قياسات الزوايا الداخلية هو 360 °.    
 الخطوة2:    لإيجاد قياس إحدى زواياه الداخلية اقسم 360 ° على 4

)عدد الزوايا الداخلية(، فيكون قياس إحدى الزوايا الداخلية 
للمضلع الرباعي المنتظم هو 360 ÷ 4 = °90.

أوجد قياس الزاوية الداخلية في المضلعات المنتظمة الآتية، وقرّب الناتج إلى 
أقرب جزء من عشرة إذا لزم الأمر.

د(  الثماني    ه�(  السباعي    و(  ذي 20 ضلعًا 

أوجد مجموع قياسات الزوايا الداخلية لكل مضلع مما يأتي:
3  ذي 12ضلعًا2   التساعي1   الرباعي

زخرفة: يتكون نمط الزخرفة المجاور من تكرار   4

مثلثات متطابقة الأضلاع. ما قياس الزاوية الداخلية 
لأحد هذه المثلثات؟

2

الربط بالحياة: 
مبنى وزارة الداخلية  في مدينة الرياض 

من تحف العمارة ؛ استعمل في تصميمه 
أشكال هندسية وزوايا منفرجة ودوائر.

المثال 1

C06-04A-874050
BG

المثال 2
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أوجد مجموع قياسات الزوايا الداخلية لكل مضلع مما يأتي:
7   ذي 11ضلعًا6   السباعي5   الخماسي 

10   ذي 24ضلعًا9   ذي 19ضلعًا    8   ذي 14ضلعًا

ب من  فن: هذا التشكيل مركَّ   11

قطع زجاجية على شكل مثلثات 
ومضلعات خماسية منتظمة. ما قياس 
الزاوية الداخلية للمضلع الخماسي؟

طبيعة: تشكّل كل حجرة من خلية    12

النحل مضلعًا سداسيًّا منتظمًا. ما 
قياس إحدى الزوايا الداخلية لهذه 

الحجرة؟

أوجد قياس الزاوية الداخلية في المضلعات المنتظمة الآتية، وقرّب الناتج إلى أقرب جزء من 
عشرة إذا لزم الأمر. 

16   ذي 16ضلعًا 15   ذي13 ضلعًا  14  العشاري  13  التساعي 

فن: للسؤالين 17، 18 استعمل المعلومات الآتية:
عند التبليط يتكرر نمط من المضلعات تم ترتيبها دون تقاطعات أو ترك فراغات بينها. 

أوجد قياس كل زاوية من زوايا الرأس داخل الدائرة الحمراء لكل تبليط فيما يأتي، ثم أوجد 
مجموع قياسات الزوايا.

   17   18

ر إجابتك. : ما عدد أضلاع مضلع منتظم، قياس زاويته الداخلية 160°؟ برِّ تحدٍّ   19

 فسّر العلاقة بين عدد أضلاع المضلع المنتظم وقياس كل زاوية داخلية فيه.    20

انظر الأمثلة
1
2

للأسئلة
10 - 5

16 - 11


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21  إذا كانت العبارات التالية صحيحة 

حول ∆أ ب جـ.
جـ ب + ق∠ أ = ق∠ • ق∠

جـ زاويتان متتامتان ب، ∠ ∠ •
 •  قياس كل زاوية من الزوايا :

جـ  تقبل القسمة على 15  ب ،  ∠ أ ، ∠ ∠  
فأي الخيارات الآتية لا يتفق مع العبارات 

الثلاثة السابقة؟
أ = °90 ق∠     ج� ( 

ب = °50 ق∠    
جـ = °40 ق∠    

أ = °90 ق∠     اأ ( 
ب = °45 ق∠    
جـ = °45 ق∠   

أ = °90 ق∠     د ( 
ب = °60 ق∠    
جـ = °30 ق∠    

أ = °90 ق∠     ب ( 
ب = °75 ق∠    
جـ = °15 ق∠   

22  أيُّ العبارات التالية غير صحيحة حول تكرار 

الثمانينات المنتظمة والمستطيلات الآتية:

C06-45A-874050
KB

   اأ (  مجموع قياسات زوايا كل مستطيل في 
النمط يساوي °360.

ب(  مجموع قياسات زوايا كل ثماني في النمط   
يساوي °1080.

  ج� (  قياس كل زاوية من الزوايا الداخلية للثماني 
في النمط يساوي °135.

د (  مجموع قياسات زوايا الرأس داخل الدائرة   
الموضحة في النمط يساوي °270.

23  ع�سير: إذا كان لديك كمية من العصير في إبريق كبير، ولديك إبريقان آخران فارغان سعة أحدهما  4 لتراتٍ، 

وسعة الثاني 5 لترات، فكيف يمكنك قياس 2 لتر من العصير باستعمال الأباريق الثلاثة فقط؟ )الدرس 5 - 2(
24 أوجد قيمة س في الشكل المجاور. )الدرس 5 - 1(

�ساحنات: يبيّن التمثيل بالأعمدة المجاور عدد الشاحنات المبيعة في الفترة 

 من عام1435هـ إلى عام 1438هـ في إحدى وكالات السيارات، أجب عن 
السؤالين 25، 26 مقرّبًا الإجابة إلى أقرب جزء من عشرة. )الدرس 4 - 5(

25  أوجد النسبة المئوية للزيادة في المبيعات بين 

 ـ. العامين 1437هـ وَ 1438ه
26  أوجد النسبة المئوية للنقصان في المبيعات بين 

 ـ. العامين 1436هـ وَ 1437ه

مهارة �سابقة: حدّد ما إذا كان كل شكلين مما يأتي متطابقين. اكتب نعم أو لا. وفسّر إجابتك.

 I�
 I�

 29  !1٣0
!1٣0  28   �

 �  27

1�0!�س!

`g1438

`g1436

`g1435

`g1437

Oó©dG

ΩÉ
©d
G

٠ ٥٠ ١٠٠ ١٥٠ ٢٠٠ ٢٥٠ ٣٠٠

١٨٠

١٢٠

١٥٦

١١٢
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 تطابق الم�سلعات 

م�ساريع: تدرس شذى الفن 
التجريدي، حيث قامت برسم الشكل 
المجاور باعتباره جزءًا من مشروعها.

كم مستطيلًا مختلفًا تم استعماله في الرسم؟ ارسم هذه المستطيلات .  1

انسخ الرسم، وأعطِ جميع المستطيلات المتشابهة الرقم نفسه، مبتدئًا   2

بالرقم 1.

تُسمى المضلعات التي لها نفس القياس والشكل المضلعات المتطابقة.
تطابق الم�سلعات

التعبير اللفظي :  إذا تطابق مضلعان، فإن أضلاعهما المتناظرة متطابقة، 
وزواياهما المتناظرة متطابقة أيضًا. 

ج�اأ

ب

زد

و النموذج:                   

الرموز:  الزوايا المتطابقة:  ∠ أ " ∠ د ،  ∠ ب "  ∠ و ،  ∠ جـ  "  ∠ ز

                 الأضلاع المتطابقة:  أب " دو  ، أجـ " دز ، ب جـ  " وز

مفهومٌ اأ�سا�سيٌّ

تكتب عبارة التطابق بحيث تظهر الرؤوس المتناظرة بالترتيب نفسه، ففي الرسم 
أدناه نكتب: # أ ب جـ " # س ص ع .

ج�

اأ

ب

ع

�س

# أ ب جـ " # س ص ع�س

الرأس أ يناظر الرأس س
الرأس ب يناظر الرأس ص
الرأس جـ يناظر الرأس ع

يتطابق مضلعان إذا كانت زواياهما المتناظرة متطابقة، وأضلاعهما المتناظرة 
متطابقة أيضًا.

4 - 5

فكرة الدر�ص
اأحدد	الم�ضلعات	المتطابقة.

المفردات 
الم�ضلعات	المتطابقة.

 C06-17A_NA_874050



55	   ةسلرس 5   4 :  لاهلض ةسدالعهل

 تحديد الم�سلعات المتطابقة

حدد ما إذا كان المثلثان في الشكل 
المجاور متطابقين. وإذا كانا كذلك، 

فسمِّ الأجزاء المتناظرة ، واكتب
عبارة التطابق.   

الأقواس تدل على أن  ∠ م " ∠ س، ∠ ن " ∠ ص،  ∠ ل " ∠ ع .
قياسات الأضلاع تدل على أن: س ص " م ن، ص ع " ن ل، ع س " ل م 

بما أن جميع الأزواج المتناظرة من الزوايا والمستقيمات متطابقة، فالمثلثان 
متطابقان. إحدى عبارات التطابق هي :& س ص ع " & م ن ل.

حدد ما إذا كانت المضلعات أدناه متطابقة. وإذا كانت كذلك، فسمِّ الأجزاء 
المتناظرة ، واكتب عبارة التطابق.

ب( اأ( 

اإيجاد القيا�سات الناق�سة

في الشكل & أ س ص " & ك ر ن .
أوجد  ق  ∠ ك .

من عبارة التطابق  ∠ أ ،  ∠ ك زاويتان 
متناظرتان، لذا:   ∠ أ " ∠ ك.

وبما أن ق  ∠ أ = 40° ، إذن ق  ∠ ك = °40.
 أوجد ن ر .

ن ر يناظر س ص، إذن ن ر " س ص.
 وبما أن: س ص = 9 سم، إذن: ن ر = 9 سم .

في الشكل الآتي إذا كان المضلع أ ب جـ د يطابق المضلع ل س ص ع، فأوجد 
القياسات الآتية:

ج�( ق ∠ س

  د( س ص 

 ه�( ق ∠ ص

�س

�س
��ضم

ع

9�ضم
9�ضم

ل ��ضم �

��ضم

ن

��ضم

1

�س
1٣�ضم

اأ

�س

9�ضم

ن ر

ك

°�0
°��

2

3 لغة الريا�سيات:
تذكر أن الرمز ن ر يُعبِّر عن قياس 
القطعة التي ينتهي طرفاها بهذين 

الحرفين.

ل

�س

�س

ع اأ د

ج�
��

�٣

ب
°1��

°�0

عباراتعبارات��متطابقةمتطابقة

يمكن�اأن�نكتب�عبارة�التطابق�

الواردة�في�المثال�)1(�بال�سور�

الاآتية:

&��ص�ع��ص�"�&�ن�ل�م
&��ص��ص�ع�"�& ن�م�ل
&�ع��ص��ص�"�&�ل�م�ن�
&�ع��ص��ص�"�&�ل�ن�م�
&��ص�ع��ص�"�&�م�ل�ن�

°�0
°�0

°�0

°�0

ج�

ب

د
ر

ك

�

�س

��ضم

�

�

ي��ضم

ه�

تل

��ضم

��ضمو
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حدد ما إذا كانت المضلعات أدناه متطابقة. وإذا كانت كذلك، فسمِّ الأجزاء المتطابقة، 
واكتب عبارة التطابق:

اأ

�

ه�

�

ج�

ي

°��

°��
°��

°��

°�0
°�0

1
�ك ل

ن �

1٢	�ضم

�1	�ضم
9	�ضم

�1	�ضم

1٢	�ضم
2

في الشكل & س ص ع " & ل ك م، 
أوجد قياس كلٍّ من:

ص ع    4 ق ∠ س               3

ق ∠ ع  6 س ص                 ل5 
ع �س

ك��س 10	ملم

�	ملم

°�1

°�٣

حدد ما إذا كانت المضلعات المبينة أدناه متطابقة، وإذا كانت كذلك، فسمِّ الأجزاء المتطابقة، 
واكتب عبارة التطابق.

ه� ل

ك

� ت

ب

�	�ضم �	�ضم
٣	�ضم

٣	�ضم
�	�ضم

�	�ضم

7�	9

�	�

باأ

ه� ن

و جدز

8

في الشكل المجاور، المضلعان أ ب جـ د ، 
هـ ع ل ن متطابقان. أوجد ما يأتي:

د جـ  10 أ د                           9

ق ∠ ه  12 ق ∠ ن                  11

ح�سرات: تمثل أجنحة الفراشة المجاورة   13

شكلين رباعيين متطابقين، اكتب عبارة التطابق، 
 ثم أوجد ق ∠ أ، إذا علمت أن: ق ∠ ص = °81، 

ق ∠ ع = 145°، ق ∠ ل = °55.

المثال 1

المثالان 2، 3

انظر الأمثلة
1

3،2
للأسئلة

8 - 7
12 - 9



�1�ضم
ع

ه� ن

اأب

د

ج�

ل
°��

°�1 1٣�ضم

11�ضم

�

�
+

j

�

�9
3

D0
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16  إذا كان ∆أ ب جـ " ∆س ص ع، فأي العبارات 

الآتية يجب أن تكون صحيحة:

أ ب  "  ص ع  اأ(   
ب جـ  "  س ع ب(   

∠ أ " ∠ س ج�(   
∠ جـ " ∠ ص د(   

17  اإجابة ق�سيرة: على شــكل الجســر أدناه، 

أن  علمــت  إذا   ، د  ب  ∆ جـــ   " د  ب   ∆ أ 
قدمًــا،   149  = د  ب  قــدم،   300   = د   أ 

أ ب = 335 قدمًا فما طول جـ د ؟

+

j

D0

3

 Ò|YK �X Ê}? Ñ|RÌ ل�Î r=اeال Ñ ö|Rí ºةg=ùت[مة اeالمضلعات الم �Q ةgلAاzة الwíال{ا ÜاgR z?íÌ :جبر
)¾ - À ÜÚzال� �|Xúا ê}ا لÙÎ

21 التساعي 20 السباعي  19 الخماسي  18 مثلث 

22  خدمة �سيارات:  إذا كان الًانعطاف إلى محطة خدمة سيارات في شارع ما 

غير آمن عندما تكون زاوية الًانعطاف أقل من 70° ، فبيِّن ما إذا كان موقع 
المحطة الجديد في الركن الشمالي الشرقي من الحديقة والشارع الرئيس 

المبين في الشكل مناسبًا أم لًا. فسّر إجابتك. )الدرس 5- 1(

�ëتطابقاX ëا`Zh �eK rتew qgب� �ögI �bمw ø ةgالتال éاbHúا �X ا ăwÌ Ø öz@ :مهارة �سابقة

+jD03
 24  +jD03

 23

�g�8

�Nb1 °���

��
«*
5��
5g
8

¹طة

:  بيّن ما إذا كانت العبارة الآتية صحيحة دائمًا، أو صحيحة أحيانًا، أو غير صحيحة:  14 تحدٍّ

"إذا تساوت مساحتا مستطيلين فإنهما متطابقان".
 بيّن متى يكون المضلعان المتشابهان متطابقين أيضًا؟   15
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معمل الهند�سة

ا�ستق�ساء تطابق المثلثات

في هذا المعمل سوف يتم استقصاء حالًات تطابق مثلثين دون الحاجة إلى كتابة 
أزواج التطابق الستة للأجزاء المتناظرة.

ا�X �GÚل�ðا Kل� Rطعة �X Ò|g_É ال�çÚ الY`اæ� اy�h الخطوة 1
K �K°�Ìل� Rطعة �X î|AÌ ال��R �> º��`h çÚ بق� 

ال�RÚة ل�b �ل��  
        

االخطوة 2 ðعX القط� �ZلÌí n«=Ú 
� �Xل�ðا� öbYلت

حلل النتائج
هل المثلث الذي كونته يطابق المثلث الأصلي؟ فسّر إجابتك.  1

حاول تكوين مثلث آخر من الأضلاع نفسها. هل هو مطابق للمثلث   2

الأصلي؟
خمّن: بالًاعتماد على هذا النشاط، هل يمكن استعمال ثلاثة أزواج   3

من الأضلاع المتطابقة لتبيّن أن المثلثين متطابقان؟

 �X ă°S y�hاí ºæا`Yال çÚال� �X Ò|g_É طعةR ل�K اðل��X �GÚا
 �Zة لتwíاÛ �S لع�� zXí ºلةZ`eX ةQا`H ةRÚí ل�K ìاwاíÛ

Îل� @اQة ال�RÚة�

 çاÚíúا �ZلÌí n¬=Ú
ا لت�X �bYل�ðا� ðعX

تو�سع

4 - 5

فكرة الدر�ص
.�£jلjE	-طاب�	حا°ت	اأ6ضتق|ض¤

1

الخطوة 1 2

الخطوة 2
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حلل النتائج

هل المثلث الذي كونته يطابق المثلث الأصلي؟ فسّر إجابتك.  4

حاول تكوين مثلث آخر بنفس قياسات الزوايا المعطاة. هل هو مطابق   5

للمثلث الأصلي؟
ن: بالًاعتماد على هذا النشاط، هل يمكن استعمال ثلاثة أزواج من الزوايا  خمِّ  6

المتطابقة لتبين أن المثلثين متطابقان؟

ا�X �GÚل�ðا Kل� Rطعة �X ال�çÚ الY`اí �æا�eX y�h �لع�g الخطوة 1
íال{اwíة الم�ÒÚ�Z بfegما Kل� ÚíÌاH ç`اQة Z`eXلة�

n«=Ú اú?{اÌí ÊلZقfاº ب�qg الخطوة 2
�bYw الم�تقgماë �لع� 

 çÚí ل�K اfقZلÌ �>  ºةwíال{ا
Xق��Éí ºî ب�g �لع� 

�X ëل�ðا�  ö�bة لتwíال{ا

حلل النتائج

هل المثلث الذي كونته يطابق المثلث الأصلي؟ فسّر إجابتك.  7

حاول تكوين مثلث آخر من نفس الأضلاع والزاوية المحصورة بينهما. هل   8

هو مطابق للمثلث الأصلي؟
ن: بالًاعتماد على هذا النشاط، هل يمكن استعمال تطابق زوجين من  خمِّ  9

الأضلاع، وتطابق الزاويتين المحصورتين بينهما لتبيّن أن المثلثين متطابقان؟
تو�سع: استعمل الورق الشفاف للاستقصاء والتوصل لتخمين ما إذا كانت كل   10

من الشروط التالية تكفي لتطابق المثلثين أم لًا.
          الحالة4:  تطابق زوجين من الأضلاع وزاويتين غير محصورتين بينهما.

          الحالة5: تطابق زوجين من الزوايا وضلعين يصلان بينهما.

          الحالة6: تطابق زوجين من الزوايا وضلعين غير واصلين بينهما.

تخمينتخمين
في هذا المعمل ا�ستعملت 

التبرير المنطقي في 
ا�ستقراء مفاهيم تطابق 

المثلثات لإإجراء تخمين. 
و�سوف تتعلم البرهان 

الريا�سي في �سفوف 
لإحقة.

3



اختبار منت�سف الف�سل5
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الف�سل 5: الهند�ضة	والا�ضتدلال	المكاني  60

  أوجد قيمة س في كل شكل من الأشكال الآتية:
 )الدرس 5 - 1( 

°� °��  2   
�

°��  1

°�°��
°���  4  

°�
°���  3

للأسئلة 5-8 ؛ صنِّف أزواج الزوايا الآتية إلى متبادلة 
داخليًّا، أو متبادلة خارجيًّا، أو متناظرة: )الدرس 5 - 1(

5 ∠7 وَ ∠1

6 ∠2 وَ ∠6

7 ∠6 وَ ∠4

8 ∠2 وَ ∠8

9  م�ستقيمات: استعمل الشكل التالي في تصنيف 

 العلاقة بين ∠أ وَ ∠ب، ثم أوجد ق ∠أ.
 )الدرس 5 - 1(

+

j °��

10  اأعداد: افترض النمط الآتي:

 1 = 21  
121 = 211 

12321 = 2111 
استعمل التبرير المنطقي لإيجاد المساواة التالية. 

وفسّر تبريرك. )الدرس 5 - 2(
جبر: أوجد مجموع قياسات الزوايا الداخلية لكل 

مضلع مما يأتي: )الدرس 5 - 3(
13 ذي 15 ضلعًا 12 ذي 20 ضلعًا  11 الخماسي 

14   اختي��ار م��ن متعدد: عند تبليــط مطبخ منزل 

ما يتكــرر نمط من الثمانيــات المنتظمة والمربعات 
تــم ترتيبها دون تقاطعــات أو ترك فراغــات بينها. 
 أيّ العبــارات الآتيــة صحيحة حول هــذا النمط؟

 )الدرس 5 - 3(
  اأ( مجموع قياسات زوايا كل مربع يساوي °180.

ب(  مجموع قياسات الزوايا عند كل رأس    
يساوي °1080.

ج�( قياس الزاوية عند كل رأس يساوي °90.  
    د( قياس كل زاوية داخلية في الثماني °135 .

د ما إذا كان المثلثان المشار  15  طائ��رة ورقية: حدِّ

إليهما في الطائرة الورقيــة أدناه متطابقين أم لًا. وإذا 
كانا كذلك، فســمّ الأجزاء المتطابقة، واكتب عبارة 

التطابق. )الدرس 5 - 4(
+

jD03

في الشكل المجاور، المضلعان م ن ز ف ، هـ ط ل ك 
متطابقان. أوجد ما يأتي: )الدرس 5 - 4(

¡

¤ 6

�

¡�

¡�

¡�

¡�
°��°��

°��� °���
DK

��

�

17 م ن 16 م ف  

19 ق ∠ طـ 18 ق ∠ ك  

 ـو  ـ" ∆د ه 20  اختيار من متعدد: إذا كان ∆أ ب ج

فأيّ العبارات الآتية غير صحيحة؟  )الدرس 5 - 4(
ج�( ∠و " ∠ب ب جـ " هـ و   اأ(   

أ ب " د هـ    د( ∠أ " ∠د ب(   

� ��
� �

��
� �

¡
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التماثل 

زخرفة: يمثل الشكل المجاور عملًا فنيًّا 
على شكل خماسي منتظم. انسخ إطار 

الشكل على ورقة رسم شفافة.
ارسم مستقيمًا يمر بالمركز وأحد   1

رؤوس المضلع. اطو الورقة عند هذا 
المستقيم. ماذا تلاحظ على النصفين؟ 

هل تستطيع رسم مستقيمات أخرى   2

تعطي النتيجة نفسها؟ إذا كانت الإجابة نعم، فما عددها؟
انسخ المضلع مرةً أخرى على شفافية، ثم ضعها على ورقة الرسم ليتطابق   3

الشكلان. ثبّتهما في مركز المضلع الخماسي وقم بتدوير الشفافية. كم مرة 
تستطيع تدوير الشفافية من موقعها الأصلي لإعطاء شكلين متطابقين؟

أوجد زاوية الدوران الأولى بقسمة360 ° على عدد المرات التي يتطابق   4

فيها الشكلان.
اكتب زوايا الدوران الأخرى بزيادة مقياس زاوية الدوران الأولى في كل   5

مرة. توقف عندما تصل 360 °.

يقال: إن الشكل Xتما<� @�Ú��X é إذا أمكن طيه فوق مستقيم، ونتج عن ذلك 
نصفان متطابقان. ويسمى خط الطيّ في هذه الحالة Ú��X التما<�.

لا	يوجد	­اثل¹ور	­اثل	اأفقي¹ور	­اثل	راأ�ضي

بعض الأشكال ـ مثل الخماسي في النشاط أعلاه ـ له أكثر 
 من محور تماثل. والشكل عن اليسار له عدة محاور تماثل:

أفقي، ورأسي، وقطران.

5 - 5

فكرة الدر�ص
	4¡pE	�¡ح	التما.�	اأحدد

Hالتما.�	الد4HاF¤	ح¡�	Fقطة.

المفردات 
.4¡pE	�¡ح	التما.�

pE¡4	التما.�.

التما.�	الد4HاF¤	ح¡�	Fقطة.

5اJHة	الد4Hا�.
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 تحديد محاور التماثل

اأعلام: حدد ما إذا كان للعلم محاور تماثل، وإذا وجد فانسخ الشكل، وارسم 
جميع محاور التماثل، وإلا فاكتب )لا يوجد(.

  
             علم البحرين له محور تماثل أفقي.

حدد ما إذا كان للعلم محاور تماثل، وإذا وجد فانسخ الشكل، وارسم جميع 
محاور التماثل، وإلا فاكتب )لا يوجد(.

ج�(ب(اأ (

الشكل الذي له تماثل دوراني حول نقطة هو الذي يمكن تدويره حول هذه النقطة 
بزاوية أقل من 360 °، ليصبح كما كان في وضعه الأصلي تمامًا. ويُسمى قياس 

الزاوية التي تم تدوير الشكل بها زاوية الدوران. لبعض الأشكال زاوية دوران 
واحدة، بينما لأشكال أخرى عدة زوايا دوران مثل الخماسي المنتظم.

 تحديد التماثل الدوراني حول نقطة 

ت�سميم  : حدد ما إذا كان للشكل المجاور تماثل دوراني 
حول نقطة، اكتب نعم أو لا. وإذا كانت الإجابة نعم فاذكر زاوية 

أو زوايا الدوران.
 نعم. لهذا الشكل تماثل دوراني حول نقطة، حيث يكرر نفسه بعد دوران °180.

°1�0

°90

°0

حدد ما إذا كان لكل شكل من الأشكال أدناه تماثل دوراني حول نقطة، اكتب 
نعم أو لا. وإذا كانت الإجابة نعم فاذكر زاوية أو زوايا الدوران.

د(
         

ه�( 

 

و(

 

1

2

الربط بالحياة: 
تعمد أي مؤسسة أو جهة إلى تصميم 

شعار لها يعبّر باختصار عن طبيعة عمل 
تلك المؤسسة ، وهو رسم يتكون عادة 
من رموز أو صور أو خطوط أو أشكال 

هندسية تلفت الًانتباه .
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 ا�ستعمال الدوران حول نقطة

جانبًا ليصبح شكلًًّا كاملًًّا  المبين  الشعار  أكمل  ثم  انسخ،  فن: 
متماثلًًّا دورانيًّا حول نقطة بزوايا دوران °90،°180، °270. 

استعمل الطريقة المذكورة أعلاه والنقطة المحددة لتدوير الشكل °90 ،°180، 
270°، بعكس اتجاه عقارب الساعة. زاوية الدوران 90° مع اتجاه عقارب 

الساعة تساوي زاوية الدوران270° بعكس اتجاه عقارب الساعة.
90°	مع	عقارب	ال�ضاعة1�0°	عك�س	عقارب	ال�ضاعة90°	عك�س	عقارب	ال�ضاعة

رموز: انسخ وأكمل رمز إعادة التدوير المبين  ز( 
 في الشكل المجاور؛ ليصبح للشكل الكامل تماثل 

حول نقطة بزاوية دوران، قياسها °120 ، °240 .

 �سور: أجب عن الفرعين أ ، ب لكل شكل من الشكلين في السؤالين 1، 2:
حدد ما إذا كان للشكل تماثل حول محور، وإذا كان كذلك فانسخ الشكل، وارسم جميع   اأ( 

محاور التماثل، وإلا فاكتب )لا يوجد(.
حدد ما إذا كان للشكل تماثل دوراني حول نقطة، اكتب نعم أو لا. وإذا كانت الإجابة  ب( 

نعم فاكتب زاوية أو زوايا الدوران.
12

C06-069A-874050

فن العمارة: انسخ وأكمل النافذة لتصبح شكلًا كاملًا   3

متماثلًا حول نقطة، بزوايا دوران، قياساتها: °45، °90،
 . °315 ،°270 ،°225 ،°180 ،°135  

3

المثال 1

المثال 2

المثال 3

الربط بالحياة: 
وعندما   ، وبسيط  راقٍ  فن  الزجاج  تلوين 
العمارة  تُذكر  الملون  الزجاج  يُذكر 
هذا  إحياء  أُعيد  وقد   ، العريقة  الإسلامية 
في  الزجاج  هذا  نرى  أصبحنا  حتى  الفن 
كثير من المنازل والفنادق والأماكن العامة .  
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ن في الأسئلة )7-4(. ن: أجب عن الفرعين أ، ب لكل نمط من الزجاج الملوَّ زجاج ملوَّ
حدد ما إذا كان النمط متماثلًًّا حول محور. إذا كانت الإجابة نعم، فانسخ النمط وارسم   اأ ( 

جميع محاور التماثل، وإلا فاكتب )لا يوجد(.
حدد ما إذا كان للنمط تماثل دوراني حول نقطة. اكتب نعم أو لا. وإذا كانت الإجابة نعم  ب( 

فاذكر زاوية أو زوايا الدوران.

C06-�5A_NA_874050

  4

C06-�7A_NA_874050

  5

C06-��A_NA_874050

  6  7

عجلة: يبين الشكل جزءًا من عجلة سيارة. انسخ وأكمل   8

الشكل ليكون متماثلًا بالدوران حول نقطة بزوايا دوران، 
قياساتها: °90، °180، °270.

C06-72A-877850

فن العمارة: تمثل الصورة عن اليسار مسجد قبة   9

الصخرة في القدس المحتلة. حدد ما إذا كانت الصورة 
متماثلة حول محور ، وإذا كانت كذلك فاكتب عدد محاور 

التماثل، وإلًا فاكتب ) لًا يوجد ( . 

فن: صف نوع التماثل أو) أنواعه ( في صورة الزخرفة المبينة جانبًا عن اليمين.  10

ها له تماثل دوراني  اأ�سكال رباعية: أيُّ الأشكال الرباعية متماثلة حول محور؟ وأيُّ  11

حول نقطة؟

حروف: أيُّ حروف كلمة )MATHEMATICS( يكرر نفسه بزاوية دوران   12

قياسها °180.

انظر الأمثلة
1
2
3

للأسئلة
4أ - 7أ

4ب - 7ب
8



الربط بالحياة: 
تميز المسلمون بفن الزخرفة 

الإسلامية، وهي عبارة عن 
نماذج  معقدة للتزيين؛ لأنها 

متداخلة ومتقاطعة، وعادة 
تمثل أشكالًًا هندسية أو 
أزهارًا أو أوراقًا وثمارًا .
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17  جبر: إذا علمت أن المثلثين في الشكل المجاور متطابقان، 

فما قيمة س؟ )الدرس 5 - 4(

جبر: أوجد مجموع قياسات الزوايا الداخلية لكل مضلع مما يأتي: )الدرس 5 - 3(
21 ذي 20 ضلعًا 20 ذي 14 ضلعًا  19 الثماني  18 السداسي 

22  ت�سوّق: اشترت وفاء حذاءً في موسم التخفيضات بخصم 15٪ من سعره الأصلي. ما قيمة الخصم الذي 

حصلت عليه وفاء إذا كان ثمن الحذاء الأصلي 160 ريالًًا؟ )الدرس 4 - 5(

23  مهارة �سابقة: مثّل بيانيًّا المضلع هـ ج ك ل الذي رؤوسه: هـ )-6 ،2(، جـ)4، 4( ، ك)7، -2(، 

ل)-2، -4(، ثم مثّل بيانيًّا الصورة التي تمثل المضلع هَـ جَـ كَ لَ الناتج عن تمدد عامل مقياسه   1 _ 2  . 

°��

°��

: في السؤالين 13، 14 بيِّن ما إذا كانت الجملة صحيحة أو خاطئة. وإذا كانت تحدٍّ
ا. خاطئة فأعطِ مثالًا مضادًّ

إذا كان للشكل محور تماثل أفقي وآخر رأسي، فإن له تماثلًا دورانيًّا حول نقطة.  13

إذا كان الشكل متماثلًا بالدوران حول نقطة فإن له محور تماثل.  14

  اشرح الفرق بين التماثل حول محور والتماثل الدوراني حول نقطة.   15

16 إذا تكرر نمط الأشكال الآتية:

 

فأي من الأشكال التالية يعبّر عن دوران الشكل رقم 17 في النمط بزاوية قياسها 180° ؟

د (  ج� (   ب(        اأ (   
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الانعكا�ص 

طبيعة: يعمل سطح الماء في الصورة 
الفنية المجاورة كمرآة تعكس صورة الطائر.  

قارن شكل وحجم الطائر على جهتي   1

محور التماثل.
قارن المسافة العمودية بين محور التماثل   2

وكل نقطة مبينة. ماذا تلاحظ؟
النقاط أ ، ب ، جـ على الطائر مرتبة في   3

اتجاه عقارب الساعة. كيف ظهر ترتيبها 
في الجهة الأخرى من محور التماثل؟

اº كما يسمى  ðGاbعhصورة المرآة التي تتكون بقلب الشكل فوق مستقيم تُسمى ا 
هذا المستقيم Ú��X اhøعbاÜ� ويعتبر الًانعكاس أحد أنواع التحويلات الهندسية، 

والت���w ال�Gzef هو عملية نقل شكل إلى آخر. والÒÚ�Z في الرياضيات هي 
حالة الشكل بعد إجراء التحويل عليه. وتكتب صورة الحرف أ على الشكل أ َ، 

وتقرأ : »أ  شرطة«.
ر�سم انعكا�ص حول محور

 �G|ة الRÚí ل�K Úا�gال �K �gالم� é è ê ! y�hا
 Úالم�� é�@ Üاbعhøبا �=Ú�É �GÚا �> º�hاgال�

��gالم�
أوجد عدد الوحدات بين كل رأس الخطوة 1:

ومحور الًانعكاس.
عيِّن نقطة لكل رأس على الجهة الأخرى الخطوة 2:

من المحور بالبعد نفسه.
صل بين الرؤوس الجديدة لتكون صورة الخطوة 3:

المثلث ! م ك ل وهي ! مَ كَ لَ.

انسخ الشكل المجاور على ورقة رسم بياني، ثم  اأ ( 
ارسم صورته بالًانعكاس حول المحور المبين.

 

6 - 5

فكرة الدر�ص
	I¡ضتzالم	¤A	ا Kع�ا6ضFا	اأ64ض�

ا°)حدا.¤.

المفردات 
ا°Fع�ا�6.

pE¡4	ا°Fع�ا�6.

الت�J¡p	ال��د6ض¤.

ال|ض¡4,.

+

j

D0

D0
j

+

1

�
ك

ل

��
ك ك

لل

11

� �

٢ ٢

�س
�س

ع
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انعكا�ص �سكل حول محور في الم�ستوى الاإحداثي

ارسم " ل ن م، الذي إحداثيات رؤوسه ل )-3، 4(، ن )4، 2(، م )-1، 1(، 
ثم ارسم صورة المثلث بالانعكاس حول محور السينات، واكتب إحداثيات 

رؤوس الصورة.
إحداثيات رؤوس صورة المثلث هي لَ )-3، -4(، نَ )4، -2(، مَ )-1، -1(. 

ل

ر

ر

ل

ن

ن

¡ 

عكس
مثل

ل )-3، 4(       لَ )-3، -4(
ن )4، 2(         نَ  )4، -2(

ر )-1، 1(      رَ   )-1، -1(
 لًاحظ أن إشارة الإحداثي الصادي للصورة بالًانعكاس حول محور السينات

هي عكس إشارة الإحداثي الصادي للنقطة الأصلية. 
ارسم الرباعي أ ب جـ د، الذي إحداثيات رؤوسه أ )-4، 1(، ب )-2، 3(،

جـ)0، -3( ، د )-3، -2(، ثم ارسم صورة الشكل بالانعكاس حول محور 
الصادات، واكتب إحداثيات رؤوس الصورة.

 إحداثيات رؤوس صورة الشكل هي: أَ )4، 1(، بَ )2، 3( ، جـَ )0، -3( ،
دَ )3، -2(.

عكس
مثل

أ )-4، 1(        أَ )4، 1(
ب )-2، 3(  بَ )2، 3(

جـ )0، -3(  جـَ )0، -3(
د )-3، -2(     دَ )3، -2(

لًاحظ أن إشارة الإحداثي السيني للصورة بالًانعكاس حول محور الصادات 
هي عكس إشارة الإحداثي السيني للنقطة الأصلية. 

 ارسم " ق ل ك، الذي إحداثيات رؤوسه ق )1، -1( ، ل )5، -3(، 
ك )2، -4(، ثم ارسم صورته بالانعكاس حول:

ب(   محور السينات             ج�(   محور الصادات

إذا وقعت إحدى نقاط الشكل على محور الًانعكاس ) كما في مثال 3 ( فإن الشكل 
الأصلي وصورته يمثلان شكلًا جديدًا له محور تماثل، هو محور الًانعكاس.

2
مراجعة المفردات:

الراأ�ص هو نقطة تقاطع ضلعين 
في المضلع، فمثلًا الرأس م 

في & ل م ن هو نقطة تقاطع 
الضلعين ل م ، ن م.

�4��F°�¡pE�¢�:���F�4��F°�¡pE�¢�:���F
�hFC�1��F$��.°�

�¡pE�¢�:�f�BH�f���D
��+£,].��A�
�4��F°

�*¡|D�¤A�x£�g+�°

3

د

ب

اأ

ج�

ب

اأ

د
ج�

¡ 


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ا�ستعمال الانعكا�ص

طائرة ورقية: انسخ وأكمل شكل الطائرة 
الورقية المبين، ليكون له محور تماثل رأسي في 

الشكل النهائي.
يمكنك إجراء انعكاس للشكل حول المحور 

الرأسي الظاهر.
أوجد المسافة بين كل رأس في الشكل والمحور 

الرأسي.
ثم عيِّن نقاطًا على البعد نفسه في الجهة الأخرى 

للمحور، ثم صل بين النقاط بشكل مناسب.

    

جزء  ــل  ــم وأك انــســخ  ف����ن:  د( 
الحيوان المبين؛ ليكون للصورة 
في شكلها النهائي محور تماثل 

أفقي، ثم اذكر اسم الحيوان؟

ارسم الشكل بالرؤوس المعطاة. ثم ارسم صورة انعكاسه حول محوري السينات والصادات، 
ثم اكتب إحداثيات رؤوس الصورة.

& أ ب جـ الذي رؤوسه: أ )3، 5( ، ب)4، 1(، جـ)1، 2(.  1

& د هـ و الذي رؤوسه: د )-1، -2(، هـ)0، -4(، و )-3، -5(.  2

فرا�سات: انسخ، وأكمل شكل الفراشة ليكون له   3

محور تماثل رأسي في شكله النهائي.  

4

الاأمثلة 1 - 3

المثال 4

C06-082A-874050
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��gالم� Úالم�� é�@ ماfGاbعhا ÒÚ�É �GÚا �> ºبعات|X çÚí ل�K �gg=ùا �gلbYال y�hا

ع

ص

س

             4

�

و

�

ه�

                  5

ا�GÚ الbYل�g اÒÚ�É z?íÌ �> º�gg=ù اhøعbاÜ لfeX �bما @�é الم��Ú المعط��
! أ ب جـ ، حيث: أ )-1، -1(، ب)-2، -4( ، جـ )-4، -1( حول محور السينات.  6

المربع ل م ن ك، حيث: ل )-2، 0(، م )-1، -2(، ن )-3، -3(، ك )-4، -1( حول   7

محور الصادات.

�سيارات: يظهر الرسم أدناه النصف الأيمن لسيارة، انسخ الرسم على ورق رسم   8

بياني، ثم أكمل النصف الأيسر للسيارة؛ ليصبح للشكل النهائي محور تماثل رأسي.

فن: يوضح الرسم المجاور الجزء العلوي من   9

شكل مزخرف، انقل الرسم على قطعة من الورق، 
ثم أكمل الشكل بعد انعكاسه حول محور أفقي.

برج الخرج: صف كيف يبدو شكل برج مياه الخرج بعد الًانعكاس حول محور رأسي؟  10  

��gالم� Úالم�� é�@ ماfGاbعhا ÒÚ�É �GÚبعات� <� ا|X ةRÚí ل�K �gg=ùا �gلbYال y�hا
11

ǭ Ʃ

ȅǥ

ǁ س

12

Ɨ
ƣ

ºǿ

ºƳ

ƽ

تقنية: ابحثْ عن أحد التَّطبيقات الحاسوبيَّة المناسبة لإجراء انعكاس لشكل   13

. هندسيٍّ تقترحه حول محور السينات. اشرحْ خطوات الحلِّ

الربط بالحياة: 
يُعدّ برج مياه الخرج من أبرز 
الأبراج في الشرق الأوسط، 

حيث يتميز بتصميم فريد، 
ومرافق ثقافية، ومطعم دوّار، 

ويبلغ ارتفاعه 105 أمتار.

اh[| ا�Xúلة
¼

¾ º ½
¿

ل±þGلة
 5 ، 4
 7 ، 6
9 ، 8


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حدّد ما إذا كان لكل مضلع منتظم مما يأتي تماثل دوراني حول نقطة. اكتب نعم أو لا. وإذا كانت الإجابة نعم، فاذكر 
زاوية أو زوايا الدوران. )الدرس 5 - 5(

  19   18   17

20  جبر: أوجد قيمة س في المثلثين المتطابقين في الشكل المجاور. )الدرس 5 - 4(

مهارة �سابقة: أوجد ناتج جمع كل مما يأتي.

4 + 1- 23  3 + 5- 22  )1-( + 4- 21

g OIbF���

+

j

DK

3D0g OIbF���

¡bF��
g OIbF���

: افترض أن النقطة كَ )7، 2( هي صورة النقطة )7، -2( في انعكاس ما. تحدٍّ  14  
دون استعمال الرسم حدّد حول أيّ محور تم الًانعكاس. برر إجابتك.

 أوجد إحداثيات صورة النقطة )س، ص( بالًانعكاس حول محور    15

السينات. ثم أوجد إحداثيات صورة النقطة ) س ، ص ( بالًانعكاس حول محور 
الصادات. فسّر إجابتك.

16  أيّ من الأشكال التالية تمثل انعكاسًا لـِ ∆ أ ب جـ الذي رؤوسه أ)1،-1( ، ب)4،-1(، جـ)2،-4(

حول محور السينات؟


¡ 

 د ( 

¡

 ج� ( 

¡

 ب( 

¡ 

اأ (   
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الان�سحاب 

ت�سميم: قام هيثم بإنشاء التصميم 
 المجاور باستعمال الحاسوب، وذلك 

برسم نموذج وتكراره أفقيًّا ورأسيًّا.
صف الحركة المتبعة في نقل   1

التصميم من وضع إلى آخر.
قارن قياسات قطعة التصميم   2

الجديدة وشكلها ووضعها في 
الوضع الأصلي لها.

ا��høاÑ هو انتقال الشكل من موقع إلى آخر دون تدويره.
ر�سم الان�سحاب  

ا��H y�h المé â Þ Ü æ|�e الم�K �gل� RÚíة 
�GÚ بgاº�h <� اÚ�É �GÚ=� با��høاz@í ¿ Ñات 

��`GÌ ل�Î �g=z@íí Úا�gل� الÎ
�س

ل�س

ع

حرك كل رأس لشبه المنحرفالخطوة 1:
  4 وحدات إلى اليسار ووحدتين

 إلى أسفل.
صل بين الرؤوس الجديدة لتكون الصورة.الخطوة 2:

�س
ل

�س

ل
�سع

ع

َ�س

�س

�س

ع

ل

ل

�س

ع

�س

انسخ المربع ف ق هـ ي المجاور على ورقة  اأ ( 
رسم بياني، ثم ارسم صورته بالًانسحاب 

       5 وحدات إلى اليمين و3 وحدات إلى أعلى.
�

ي

�
ه�

7 - 5

فكرة الدر�ص
	I¡ضتzالم	¤A	اKابpضzFا	اأ64ض�

ا°)حدا.¤.

المفردات 
.eاpضzF°ا

+j

3D0+�j

3D0

1
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الان�سحاب في الم�ستوى الاإحداثي

ارسم المثلث ع ك ل الذي إحداثيات رؤوسه ع )-3، 4( ، ك )1، 3(، 
ل )-4، 1( ثم أوجد صورته بانسحاب مقداره وحدتان إلى اليمين و5 وحدات 

إلى أسفل. واكتب إحداثيات رؤوسه بعد الانسحاب.

�

ع
ك

ل





ع

ع

ك

ل

ل

ك

�





إحداثيات رؤوس الصورة هي: عَ )-1، -1( ، كَ )3، -2( ، لَ )-2، -4(. 
لًاحظ أنه بالإمكان إيجاد هذه الرؤوس بإضافة 2 إلى الإحداثي السيني و )-5(  

إلى الإحداثي الصادي أو )2، -5(.
الرأس الأصلي                            اجمع )2، -5(                   الصورة

   ع )-3، 4(            )-3 +4.2 + )-5((      عَ )-1، -1(
   ك )1، 3(              )1 +3.2 + )-5((             كَ)3، -2(

   ل)-4، 1(             )-4 +1.2 + )-5((       لَ )-2، -4(

 ارسم المثلث " أ ب جـ الذي إحداثيات رؤوسه أ)4 ، -3(، ب)0 ، 2(، 
جـ)5 ، 1(. ثم أوجد صورة المثلث بعد كل انسحاب مما يأتي، واكتب 

إحداثيات رؤوس الصورة. 
ب( وحدتين إلى أسفل. ج�( 4 وحدات إلى اليسار و 3 وحدات إلى أعلى.

 اختيار من متعدد: إذا أُجري انسحاب للمثلث 
س ص ع بمقدار وحدتين إلى اليسار و3 

وحدات إلى أسفل، فما إحداثيات الرأس عَ ؟ 
ج�( )4 ، -1(      اأ( )2 ، 2( 

ب( )4 ، 2(  د( )2 ، -1(

اقراأ : 
طُلِبَ إليك تحديد إحداثيات النقطة عَ بانسحاب مقداره وحدتان إلى اليسار 

وَ 3 وحدات إلى أسفل.
ح�ل :

يمكنك الإجابة دون إجراء انسحاب المثلث بكامله.

2 epzF°epzF°
��:�x£c�gD����J

�I¡gz�D�¤A�epzF°
�*¡6�¤A�
¤,].°

�¤��+�k£.��d+xE�oH3
� K)pzF�fc-¡�D�*°
��¢�:$�¢D�H$��£�£D�¢D
� K)pzF�fcDzD�*°H
���4$�¢D�H$�z£D�¢D
�¤��+�	���
��
� KÉj�A

��£+].H� ]�E� K)pzF
�¢D�].H���H��£�£D�¢D
��A��:���{)H����4$
�¤��+�	e����6�
$����4


�	�6�
�4
�f����D� K)pzF
�e� NH�
 V£�A$�*].H�$� ]�E

� V£4$�*].H
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�س

ع
�س

�
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الشكل الأصلي. إحداثيَّا النقطة  ع )4، 2(   
انسحاب مقداره وحدتان إلى اليسار بما أن الإحداثي السيني للنقطة ع هو 4،  
يعني طرح 2 من الإحداثي السيني. فإن الإحداثي السيني للنقطة عَ هو 2-4 = 2. 

انسحاب مقداره 3 وحدات إلى أسفل وبما أن الإحداثي الصادي للنقطة ع هو 2، 
يعني طرح 3 من الإحداثي الصادي. فإن الإحداثي الصادي للنقطة عَ هو 3-2 = -1. 

فيكون إحداثيَّا النقطة عَ )2، -1(.
ويكون الجواب هو البديل د.

اختيار من متعدد: إذا أُجري انسحاب  د( 
للمثلث د هـ و مقداره 3 وحدات إلى اليمين 

و 4 وحدات إلى أعلى، فما إحداثيات 
النقطة هَـ؟

)2، 1(             ج�( )-4، 1(             اأ( 
)-4، -7(         د(  )2، -7(       ب( 

و

د
ه�

للسؤالين 1 و 2 انسخ الشكل على اليسار.
ارسم صورة & ف ق ك  بانسحاب مقداره 4 وحدات   1

        إلى اليسار ووحدة واحدة إلى أعلى.
ارسم صورة & ف ق ك  بانسحاب مقداره  وحدتان   2

        إلى اليمين و3 وحدات إلى أسفل.

�

ك

�

ارسم " س ص ع الذي إحداثيات رؤوسه س)-4، -4(، ص ) -3، -1(، ع )2،-2( ، 
ثم أوجد صورة المثلث بعد كل انسحاب مما يأتي، واكتب إحداثيات رؤوسه.

3 وحدات إلى اليمين و 4 وحدات إلى أعلى.  3

وحدتان إلى اليسار، و3 وحدات إلى أسفل.  4

اختيار من متعدد: تم إجراء انسحاب للمثلث   5

 ل م ن مقداره 5 وحدات إلى اليسار و3 وحدات 
 إلى أسفل. إذا كان إحداثيا لَ )-3، 8(، فما 

إحداثيا النقطة ل؟
ج�( )2، 11(       اأ ( )-8، 11( 

ب( )-6، 3(   د( )2، 5(  

المثال 1

المثال 2

��المثال 3

¡

¤

حذف	البدائل
بما أن النقطة ع انسحبت 

وحدتين إلى اليسار، 
فإن الإحداثي السيني 

للنقطة عَ هو  4- 2 = 2، 
وهذا يؤدي إلى حذف 

البديلين ب، جـ.
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انسخ الbYلين اùتيينº ثم Ìو?د صورتيfما باøنس�اب المطلوب�
��UÎ�ÓÐ{Aí�٣ óí��hehUÐ��UÎ�ÓÐ{Aí�٥ 6

��dLÌ

­

�

�
DK

        

��UÎ�ÓÐ{Aí�٥� óí�Ún�hUÐ��UÎ�ën>{Aí �� óí�Ún�hUÐ��UÎ�ën>{Aí �� óí�Ún�hUÐ��UÎ�ën>{Aí �7
��aHÌ

¤

L
¡

        
ارسم الbYل بال|ÍوÜ الم^طاºÒ ثم ارسم صورته ب^د Î?|اÊ اøنس�اب� واSتÎ nحداثياÓ رÍوسه�
�Ñn��in=��¿º�٣�å@�º�١�º٣��Ñ�º�٢�º١��Ì��HíÍÚ�Ónh?Ð{AÎ�ï|UÐ�å@�Ñ�Ì�!�rd�eUÐ ��rd�eUÐ ��rd�eUÐ �8

��dLÌ��UÎ�Ò{Aíí�Ún�hUÐ��UÎ�ën>{Aí�ìÚÐ{bY
�º�٠�º٢��ê�º�٥�º٣��è�º�٢�º٣���ç��HíÍÚ�Ónh?Ð{AÎ�ï|UÐ�ê�é�è�ç��h]��eUÐ ����ç��HíÍÚ�Ónh?Ð{AÎ�ï|UÐ�ê�é�è�ç��h]��eUÐ ����ç��HíÍÚ�Ónh?Ð{AÎ�ï|UÐ�ê�é�è�ç��h]��eUÐ ����ç��HíÍÚ�Ónh?Ð{AÎ�ï|UÐ�ê�é�è�ç��h]��eUÐ �9

��aHÌ��UÎ�ÓÐ{Aí�¿�í��hehUÐ��UÎ�Ò{Aí�ìÚÐ{bY�Ñn��in=��٣�º¿��é
�º�hehdU�ÓÐ{Aí�¿�ÚÐ{be=��¿�º�٣��åw�p]bfdU�Ñn��iÐ�ï}@ôÌ�ÐÙÎ�:اختيار من متعدد اختيار من متعدد:  اختيار من متعدد:   10

Èå ów�p]bfUÐ�Ónh?Ð{AÎ�neR�º�aHÌ��UÎ��h>{Aíí
�٦�ºج� ( (-�١ � � ��٨�ºاأ ( (�١
�٢�º�Â) )د��� � �� ��٠�ºب( (�٦

�oU�dUÐ�z�iÐ��ÕíØ~eUÐ���U�dUÐ�DNA��x}I�Úín�eUÐ��cZUÐ��R�}g^x�:علوم علوم:  علوم:   11

�Ø{L�{@íÌ��?���efUÐ�o��fx�íÌ�Ú}c�x��xÌ�Ø ¬{Aí�º�ei��L��hR�r�=Ðí�ºÕíØ~eUÐ
��]�eUÐ��R�ÒØ�@�eUÐ��dÉúÐ��efdU�Ón=n��iøÐ

�º�٠�ºÂ��Ñ�º�٣�º¿��Ì��HíÍÚ�ï|UÐ�å@�Ñ�Ì�rd�edU�Ñn��iÐ�ÊÐ}@Î�{fL�:هند�سة هند�سة:  هند�سة:   12

��É��?�ºó�å@�º óÑ��Y��T�Ónh?Ð{AÎ�{@íÌ���٣�º١���óÌ�ÜÌ}UÐ�nh?Ð{AÎ�ënT��٥�º٦�å@
��å@�Ñ�Ì�rd�eUÐ�Ñn��iÐ

� Ą�H{fw��cZU�Ünc_iÐ�ÊÐ}@ü�p�HnfeUÐ�p­h=�Hn�UÐ�Ónbh�]­�UÐ�{AÌ��L� ÷r�=Ð�:تقنية تقنية:  تقنية:   13

� ¬��UÐ�ÓÐ�]B� ÷Ö}IÐ���aH±U�ÓÐ{Aí�ÔĆ?í�º�hehdU�ÓÐ{Aí��eB�ÚÐ{be=��A}�b>

�p�>nfUÐ�ÒÚ�[dU�}BË�Ñn��iÐ��?�ºnY��cI��dL��Â�º٥���ìÚÐ{bY�Ñn��iÐ�ï}@ôÌ�:تبرير تبرير:  تبرير:   14

���=n@Î �Ú ¬}=í �º�cZdU ��ýngfUÐ ����UÐ �}TÙÐ �º�H}UÐ �éne_�HÐ �ëíØ � ���Â� �º٥� �ìÚÐ{bY
È�dLÌ��UÎ�Ò{Aí�ë� óí�ºÚn�hUÐ��UÎ�Ò{Aí�ê�Ñn��iøn=���Þ�ºÜ��p]bfUÐ�n­h?Ð{AÎ�nY�: تحدٍّ  : تحدٍّ  : تحدٍّ  15

�pUj�eUÐ��A��?�º�h_Y��cZU�n ð=n��iÐ�nghR��e_��>�ºÒnh�UÐ��Y��=}dU�pUj�Y��   16

ان[| الأXثلة
¼
½
¾

ل±سþلة
Â�º��٦
Ä�º��٨
١٠



الربط بالحياة: 
�ÒØnY��w�DNA ي� الوراثي|Yال
�Åpöh�UÐ�ÓnS�d�eUÐ��R�p?ÐÚ�UÐ
�pUík�eUÐ�Ónfh�UÐ��e�x��iú
�ç�d�edU�ph?ÐÚ�UÐ�Óna[UÐ��L

��T��_�>���UÐ��wí�º��UÐ
�{@�>í�ºì}hQ��L�n ðad��Y�ç�d�Y
��ií~dA��cI��dL��DNA�ÒØnY
�ph�UÐ�phd�UÐ�ÒÐ�i��BÐØ���dYí
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�ÓÐ{Aí�¿�ÚÐ{be=�Û�Ú�æ�rd�edU�Ñn��iÐ�ï}@ôÌ�ÐÙÎ ��ÚÐ{be=�Û�Ú�æ�rd�edU�Ñn��iÐ�ï}@ôÌ�ÐÙÎ ��ÚÐ{be=�Û�Ú�æ�rd�edU�Ñn��iÐ�ï}@ôÌ�ÐÙÎ ��ÚÐ{be=�Û�Ú�æ�rd�edU�Ñn��iÐ�ï}@ôÌ�ÐÙÎ �17

È óÛ�ÜÌ}UÐ�Ónh?Ð{AÎ�neR�º�dLÌ��UÎ�ÓÐ{Aí�٣� óí��hehdU

ر
�

ز

�





�٠�ºج�( (-١   �٦��º١-) اأ( 

�٦��ºÂ) )�٠    د�ºÂ) ب( 

�ÚÐ{be=�Ø�å@�Ñ�Ì�æ}�feUÐ���ZU�Ñn��iÐ�ï}@ôÌ�ÐÙÎ ��ÚÐ{be=�Ø�å@�Ñ�Ì�æ}�feUÐ���ZU�Ñn��iÐ�ï}@ôÌ�ÐÙÎ ��ÚÐ{be=�Ø�å@�Ñ�Ì�æ}�feUÐ���ZU�Ñn��iÐ�ï}@ôÌ�ÐÙÎ ��ÚÐ{be=�Ø�å@�Ñ�Ì�æ}�feUÐ���ZU�Ñn��iÐ�ï}@ôÌ�ÐÙÎ �18

�neR�º�aååHÌ��UÎ�ÓÐ{Aí�Â� óí��ååhehdU�ÓÐ{ååAí�٣
È�óå@�ÜÌ}UÐ�Ónh?Ð{AÎ

�

اأ ب

دج�





�٣��ºج�( (١   �٣�º١) اأ( 

�١�ºÄ-) )د    �Â�º٥) ب( 

�ÚÐ{be=�Û�Ú�æ�rd�edU�Ñn��iÐ�ï}@ôÌ�ÐÙÎ ��ÚÐ{be=�Û�Ú�æ�rd�edU�Ñn��iÐ�ï}@ôÌ�ÐÙÎ ��ÚÐ{be=�Û�Ú�æ�rd�edU�Ñn��iÐ�ï}@ôÌ�ÐÙÎ �

º�٢�º�٠��Ø�º�¿�º�٣���å@��º�١�º�٢���Ñ�º�٣�º٥���Ì��HíÍÚ�ï|UÐ�åw�Ø�å@�Ñ�Ì��d\eUÐ��HÚÐ�� 19

�ÜíÍÚ�Ónh?Ð{AÎ�o�TÐ��?�ºÓÐØn[UÐ�Ú��Y�é�A��Hnc_iÐ�ÒÚ�É��HÚÐ��?�º�٣�º٠��åw
(Á � 5 Üالدر� �ÒÚ�[UÐ

�ìناØÌ الق� Ò0½ است^مل صور º¼9 الينjقطط: للس

��{@�x�ø��o�TnR�øÎí�ºnwØ{L�o�TnR�º�_i�p=n@üÐ�qinT�ÐÙÎ��Ú��Y�é�A��?ne>��bUÐ��@�U�ënT�ÐÙÎ�nY�Ø ¬{A�� 20

�íÌ�pxíÐÛ�}TÙnR�º�_i�p=n@üÐ�qinT�ÐÙÎí��ø�íÌ��_i�o�TÐ��p]bi�é�A��iÐÚíØ��?ne>��bUÐ��@�U�ënT�nY�ÐÙÎ�nY�Ø ¬{A�� 21

�ëÐÚí{UÐ�nxÐíÛ

  ÷nتSاQ الإ?ابة ن^م pانS اÙÎو �ø وÌ ن^م ÷nتSا ºوراني حول نقطةØ ل تماثلb َّYان للS اÙÎ اX Ø مهارة �سابقة: حد»
Ûاوية Ìو Ûوايا الدوران�

23 22
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الدوران 

�~T}Y�é�A�Ón�T}eUÐ�Úí{>�Åpd�_UÐ�p�_U��R
�Ø{�Y�ìn�¬>Ð��Rí�ºÒØ{_�Y�nxÐí~=��ê��pd�_UÐ

�~T}Y�é�A�qT}�>�ÐÙÎ�Ì�p�T}eUÐ�ëncY��öhL  1

È5Ä٠�nwÚ{S�pxíÐ~=��dL±U��ê��pd�_UÐ
�ng=�ëÐÚí{UÐ�Ì�p�T}edU��`�fx���UÐ�pxíÐ~UÐ�nY  2

�p�T}eUÐ�ëncYí�ÈÊÐ}\�UÐ�p�T}eUÐ�ëncY�y�[�U��ê��pd�_UÐ�~T}Y�é�A
ÈphUnb>}�UÐ

��hR���x�º�>nHnhSí��cZUÐ��dL��Rn�>���UÐ�phH{fgUÐ�ÓĆx���UÐ��Y�â�i��w��ëÐÚí{UÐ
�ìn�>Ð��e�x�Ø{�Y�ìn�>Ð��Rí�ºÒØ{�Y�pxíÐ~=��dÉúÐ��cZUÐ��R�p]bi��T��x}�>
��R�ëÐÚí{UÐ�ìn�>Ð�ë�cx�ëÌ��cex��ëÐÚí{UÐ�~T}Y��e�>í�ºp�=n?�p]bi�é�A�ëÐÚí{UÐ
�Ð ð{Ln[R�ëùÐ��Yí��pLn�UÐ�ÑÚnbL�pT}A�ìn�>Ð��cL�íÌ�pLn�UÐ�ÑÚnbL�pT}A�ìn�>Ð

��UÙ�æĆB�ØÚí�ÐÙÎ�øÎ�pLn�UÐ�ÑÚnbL�pT}A�ìn�>Ð��cL�ëÐÚíØ��T�ë�chH

ر�سم الدَّوران حول نقطة الاأ�سل

انسخ المثلث ب ل ج المبين على المستوى 
وران حول نقطة   الإحداثي ثم ارسم صورته بالدَّ

الأصل بزاوية 590.

�ºr­d�eUÐ�ÜíÍÚ�{AÌ�Ø{Aالخطوة 1:
�º�ÉúÐ�p]bf=��]b�Y���=��dÉ��?
�ÒÚ�É�Ø{Aí�5Ä٠�pxíÐÛ�ë�T��?
��aA�ÒnLÐ}Y��Y�Ø{�eUÐ�ÜÌ}UÐ

��ÉúÐ�p]bi��Y�negfh=�ng�ai�pRn�eUÐ

8 - 5

فكرة الدر�ص
	¤A	4ا�Hبالد	7ض��	8ض¡4,	اأ64ض�

المzضت¡I	ا°)حدا.¤.

المفردات 
الد4Hا�	

ا-mا 	الد4Hا�

yCxE	الد4Hا�	

ج�

ل

ب

1

ب
ج�

ل

ب
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الخطوة 2:

الخطوة 3:

��phb��eUÐ�rd�eUÐ�ÜíÍ ôÚ��Y�pb=n�UÐ�ÓÐ�]�UÐ�Ú ¬}T
�å ó@� óé� óÑ�ÒÚ�[́UÐ�ë ¬�c�U�Ò{x{�UÐ�ÜíÍ}UÐ��h=��É

Ǳ
ºƳ

ƣ ºƳ

Ǳ
ƣǱ

ºƳ

ƣ ºƳ

Ǳ
ƣ Ǳ

ºƳ

ƣ ºƳ

Ǳ
ƣǱ

ºƳ

ƣ ºƳ

Ǳ
ƣ

�î��� ôeUÐ��dL��h�eUÐ�æ�Ñ�Ì�rd�eUÐ�z�iÐ اأ ( 
�é�A�ëÐÚí{Un=��>Ú�É��HÚÐ��?��?Ð{AüÐ

.5١٨٠�pxíÐ~=��ÉúÐ�p]bi

   الدوران في الم�ستوى الاإحداثي

 º�¼ º¼� ب º�½ º½� Ì وسه�Íر ÓحداثياÎ ï{ل ال æ ب Ì æ|�eبه المH ارسم
º�¼ º5� æ ل �¿º ½�� ثم Ìو?د صورته الeات�ة عن Øوران بزاوية 590 حول 

�ÒورZال ÜوÍر ÓحداثياÎ nتSنقطة الأصل� وا
���w�ÒÚ�[UÐ�ÜíÍÚ�Ónh?Ð{AÎ 

.)¿�º٢��� óé�º�٥�º١��� óæ�º�١�º١��� óÑ�º�٢�º٢���óÌ
��Y
�cL

)٢�º٢-( óÌ )٢�º٢( Ì
)١�º١-( óÑ )١�º١(Ñ
)٥�º١-( óæ )١�º٥(æ
)¿�º٢-( óé )٢�º¿( é

�Ü�c_eUn=��fh�UÐ��?Ð{AüÐ��x{��=�ÜíÍ}UÐ�ÒÚ�É�Øn�xÎ�ëncYün=��iÌ��Aø
��fh�UÐ��?Ð{Aün=�ïØn ­[UÐ��?Ð{AüÐ��x{�>í�ºïØn ­[UÐ��?Ð{A³U��_e�UÐ

 å? º�¼ º¿� ب º�¿ º¿� Ì وسه�Íر ÓحداثياÎ ï{ال Ø å? ب Ì ارسم المستطيل
)½º½� Ø º�¼ º ¿�� ثم Ìو?د صورته الeَّات�ة عن Øوران بزاوية Ã0¼5 حول نقطة 

�ÒورZال ÜوÍر ÓحداثياÎ nتSالأصل� وا
���w�ÒÚ�[́UÐ�ÜíÍÚ�Ónh?Ð{AÎ 

 .)¿��º٢��� óØ��º�١��º٢���å ó@�º�١��º¿��� óÑ�º�¿��º¿���óÌ

اأب

�

2

ǱƗ

ƣ

ǥ

ƣ ǥ
Ɨ

Ǳ

3
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عكس
عكس

)4- ،4-( أَ )4 ،4( أ
)1- ،4-( بَ ب)4، 1(
)1- ،2-( جَـ جـ)2، 1(
)4- ،2-( دَ )4 ،2( د

لًاحظ أنه بالإمكان إيجاد صورة الرؤوس بعكس إشارة كلا من الإحداثي 
السيني والإحداثي الصادي. 

 º�¾ º¾� Ñ º�½ º¼� Ì ��GíÍÚ اتg>اz@Î ï{ال Õ Ñ Ì óqالم�ل õ�GÚا
?Ú�É z?íÌ �> ��¼ º¿� å=�  الe¬ا=�ة ÚíØ �Kاë ب{اwíة «h é�@ À ½Âقطة 

�ÒÚ�Zال ÜíÍÚ اتg>اz@Î nتSاí ��Éúا
 إحداثيات رؤوس الصورة هي: 

أَ )2، -1(، بَ )3، -3(، جَـ )1،-4(.
عكس

مثل

)1- ،2( أَ )2 ،1( أ
)3- ،3( بَ ب)3، 3(
)4- ،1( جَـ جـ)4، 1(

لًاحظ أنه بالإمكان إيجاد هذه الرؤوس بتبديل الإحداثي السيني بالإحداثي 
ادي بالمعكوس الجمعي للإحداثي السيني  ادي، وتبديل الإحداثي الصَّ الصَّ

 ب (   ارسمِ المستطيل أ ب جـ د الَّذي إحداثيات رؤوسه هي: أ )1، 1(، 
ب )1، 3(، جـ )4، 3(،  د )4، 1(. ثم أوجد صورته الناتجة عن دوران 

بزاويةÀ90 حول نقطة الأصل. واكتب إحداثيات رؤوس الصورة. 

Ɨ

Ɨ

ƣ
ƣ

ºƳ
ºƳ

ƽ

ƽ

4

اأ

ج�

ج�

ب

ب

اأ
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اختيار من متعدد: إذا أجري دوران للمستطيل 
أ ب جـ د بزاوية 5180 حول نقطة الأصل. فما 

إحداثيات النقطة بَ؟ 
  �3�º¼�� )�ج  �3 º¼�� )اأ   

�¼º3� )د  �¼º3�� )ب

اقراأ : 
� Aوi éقطة اÉúل.¼Ã0 اويتهÛ ëاÚالرأس =دو Óدا?ياAÎ من� تحديد oلJ

ح�ل :
يمcن� اüجا=ة دوÎ ëجراء الدوÚاë للم�تطيل =cامله.

 ëlف º¼ وw دا?ي ال�يني للنقطة بAüا ë�3 =ما أ º¼� دا?يا النقطة بAÎ
 º3 وw للنقطة ب ïاد اAüدا?ي ال�يني للنقطة بw óو �¼ و=ما أë اAüدا?ي ال]­

 )3� º¼�� óدا?يا النقطة بAÎ ëوc3 في�و w óللنقطة ب ïاد  فël اAüدا?ي ال]­

ويcوë الجواب البديل wو جـ.

 ëاÚدو ïا أجرÙÎ :اختيار من متعدد د( 
للمثلث ب جـ é =زاوية A 5½Â0وi éقطة 

Èـ óالنقطة ج Óدا?ياAÎ ل. فماÉúا
    )½� º4�� )�ج             )½ º4�         اأ( 

)4� º½ �  )4(         د º½��       ب( 

اz�i الر=اLي أ ب جـ د المبين Lل� الم�توî اAüدا?ي   1

?م اÚسم ÉوÚته =الدوÚاA ëوi éقطة اÉúل =زاوية 590.
اأ

ب

دج�

5
باأ

ج� د

ل

ب

ج�

المثال 1

حذف البدائل
 ïالنقطة ب أجر ëما أ=

 5 ¼Ã0  زاوية= ëاÚلها دو
 ëlف ºلÉúقطة اi éوA

اAüدا?ي ال�يني للنقطة 
 ïدkا ي|w¼ و�و w óب

Îل� æ|A البديلين بº د 
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ارسم الشكل بالرؤوس المعطاة، ثم ارسم صورته بعد إجراء الدوران المعطى. واكتب 
إحداثيات رؤوس الصورة.

المستطيل س ص ع م الذي إحداثيات رؤوسه ؛ س )1، 2(، ص )5، 2(،   2

ع )1، 4(، م )5، 4(، بزاوية دوران 5180 حول نقطة الأصل.
شبه المنحرف ل م ن هـ الذي إحداثيات رؤوسه؛ ل )1، 6(، م )4، 2(،  3

ن )8، 2(، هـ )8، 6(، بزاوية دوران 590 حول نقطة الأصل.

اختيار من متعدد: إذا أجري دوران لشبه المنحرف  أ ب جـ د بزاوية 590   4

حول نقطة الأصل. فما إحداثيات النقطة دَ ؟ 
ج�( )-5، -1(      اأ ( )5، 1(  

ب( )-1، 5(    د( ) 1، -5(  

انسخ المثلث أ ب ف المبين على المستوى الإحداثي ثم   5

ارسم صورته بالدوران حول نقطة الأصل بزاوية 5270.

ارسم الشكل بالرؤوس المعطاة، ثم ارسم صورته بعد إجراء 
الدوران المعطى. واكتب إحداثيات رؤوسه.

المثلث أ ب جـ إحداثيات رؤوسه؛ أ )0، 0(، ب )5، 4(، جـ )4، 6(، بزاوية دوران   6

180 5 حول نقطة الأصل.
المستطيل ل م ن هـ إحداثيات رؤوسه؛ ل )1، 6(، م )1، 2(، ن )8، 2(، هـ )8، 6(،   7

بزاوية دوران 590 حول نقطة الأصل.

اختيار من متعدد: إذا أجري دوران  !  ع ص س الذي إحداثيات رؤوسه:   8

س)0، 2(، ص)-3، 5(، ع )-5، -1( بزاوية الدوران 5180 حول نقطة الأصل. فما 
إحداثيات النقطة عَ؟

ج�( )-5، 1(       اأ ( )-1، 5(  
ب( )5، 1(     د( ) 1، -5(  

المثال 2

المثال 3

باأ

ج� د

انظر الأمثلة
1
2
3

للأسئلة
5

 9 ، 7 ،  6
8



اأ ب

�
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ارسم الشكل بالرؤوس المعطاة، ثم ارسم صورته بعد إجراء الدوران المعطى. واكتب 
إحداثيات رؤوسه.

 º�Â º5� جـ º�Â ºÂ� ب º�½ º9� وسه� أÍÚ Óدا?ياAÎ ï|أ ب جـ د ال æبه المنحرI  9

.590 ëاÚاوية الدوÛ Å�½ º3د�
 º�¼� º¼�ï º�Â º4�à º�Á ºÁ�Ö وسه�ÍÚ Óدا?ياAÎ ï|ال è ï à Ö عĆضúا ïÛمتوا  10

.5½Â0 ëاÚاوية الدوÛو º�½� º3�è
 º�½ º¼�� جـ º�½ º4�� ب º�0 º4� � وسه أÍÚ ï|يمثل الم�تطيل أ ب جـ د ال  11

.5¼Ã0 ل =زاويةÉúقطة اi éوA اwر في تدويرcويف ºمدAرفة أQ اولة فيJ �0 º¼� � د
   اأ ( Lين AÎدا?ياÍÚ Óوس الطاولة =عد تدويرwا.

ب( مثل الطاولة وÉوÚتها =الدوÚاL ëل� الم�توî اAüدا?ي.

اإعلان: يعمل م]مم فني Lل� تcراÉ ÚوI ÒÚريحة فطيرÒ م�بوQú ÒÛراiĆLÎ ßية.   12

 ìمركز ï|ال­ ëاÚالدو= Òريحة الفطيرI ÒÚوÉ اأ ( أوجد
.5¼Ã0 و=زاوية ºلÉúقطة اi

ÈëاÚتها =الدوÚوÉ قطة لم تت`يرi ينL )ب  
 éماcلاست Åالتي يحتاجها الم]مم ëاÚاويا الدوÛ ج�(  ما  

.Ćًكام ÒÛالم�بو Òل الفطيرcI

ÙÎا كاiت النقطة أw óي ÉوÒÚ النقطة أ =الدوÚاA ëوi éقطة اÉúل =زاوية º590 وكاiت   13

 .5½Â0 ل =زاويةÉúقطة اi éوA ëاÚدو= óالنقطة أ ÒÚوÉ يw ًالنقطة أ
اأ ( أكمل الجدوé التالي  

النقطة اأًالنقطة اأَالنقطة اأ

�3 º½(
�5 º3(
�9 ºÁ(  

ب(  اكتo قاLدÒ الدوÚاë التي تحوé النقطة أ Îل� النقطة أً =دوÚاA ëوi éقطة اÉúل.   
وف�ر Ùل�.

 ëاÚالمثل­ث =دو ÒÚوÉ د õأوج º�3 º¼�� ع º�Á º3�� و º�½ º5�� ـw ÅوسهÍÚ ـ و عw !  14

.�¼ º4�� النقطة éوA 5 ¼Ã0 زاوية=
 Óدا?ياAÎ بحتÉjل فÉúقطة اi éوA 5 ½Â0  زاوية=  é  Þ æ ! ëاÚدو ïا أجرÙÎ  15

ÉوÚته =عد الدوÚا º¼� óæ ë� º5� óÞ º�½� º4� óé º�3�º�5 أوجد AÎدا?ياÍÚ Óوس 
Èé Þ æ !

تقنية: ا=حث Lن أAد التطبيقاÓ الحاسو=ية üجراء دوÚاë لcZل wندسي تقترAه   16

 . Aوi éقطة اÉúل =زاوية Ã0¼5. اIرÖ خطواõÓ الحل¬





Î

Ð
Ñ

Ï

Î Ï Ð Ñ ÒǵÎ-Ï-Ð-Ñ-
Î-
Ï-
Ð-

الربط بالحياة: 
تk?ر اiĆLüاÓ المروجة 

للوجباÓ ال�ريعة التح\ير 
 îحي لد Lل� مفهوم ال`|اء ال]¬

اJúفاºé والمراwقين.
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تبرير: wل العباÒÚ �محي� cIل Ú=اLي ي�اوï محي� ÉوÚته =الدوÚاÉ �ëحيحة   17

دائماº أم Éحيحة أAياiًاº أم أiها Qير Éحيحة أ=دًاÈ ف�ر Îجا=ت�.
هند�سة: اÚسم w ĆcIندسيا ?م قم =تدويرA ìوi éقطة اÉúل مرL �cL ÒقاÚب   18

È�AĆا تÙ�5  . ما½Â0 º 5¼Ã0 º 590 � ة =الزواياLب ال�اÚقاL �ال�اLة ومرÒ م
w  ل wناA èالاñÓ تبق� فيها النقاL àند تدويرwا ?ا=تةÈ اIرÙ ÷Öل�.   19

20  اإجابة ق�سيرة: أوجد ÉوÒÚ القطعة   
 ºلÉúقطة اi ìمركز ëاÚالم�تقيمة أب =دو

È�¼0 º3� ب º�9 º4� يث أA º590 اويتهÛو

 ëاÚ�3 =دو� º5�� óي أw �5� º3� النقطة أ ÒÚوÉ  21

مركزi ìقطة اÉúل وÛاويته�
5½Â0      )�ج                     590 اأ(   

  53Á0    )5                         د¼Ã0 )ب      

É 22نف أÛواÕ الزوايا المتناKرºÒ والمتبادلة داخليا. )الدرس 1-5(

قدر ما يلي وفسر إجابتك. �الدÚس 4-½�

Ã0 25  3¼% من 24 34% من 95  23 3½ % من 50 

26  تت\من تعليماÓ الرÓĆA في أAد النوادï الثقافية أë يراف� كل J 30البا أÚ=عة معلمينÙÎ ºا كاL ëدد الطĆب 

المZاÚكين في الرAلة J ¼½0الباº فcم Lدد المعلمين ال|ين يجo أë يرافقوا الطĆب في الرAلة. )مهارة سابقة(

� ��
� �

��
� �

¡
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جبر: أوجد قيمة  1

س في الشكل.

جبر: إذا كانت الزاويتان ك ، م متكاملتين،   2

وَ ق ∠ ك = 135°، فأوجد ق ∠ م.  
 �X �bة لgلAاzا الwاí}ات الGاgR âم��X z?íÌ :جبر
 ì{v îz@Î ÜاgR z?íÌ �> ºةg=ùت[مة اeالمضلعات الم

ال{íاwا�
4  ذي 15 ضلعًا ثماني   3

اختيار من متعدد: أيّ الجمل الآتية ليست   5

صحيحة بالنسبة للأشكال الرباعية المحددة في 
النمط المبين؟ 

    اأ (  مجموع قياسات زوايا المضلع الرباعي جـ د هـ و 
يساوي360 ° .

  ب( الشكل الرباعي أ ب جـ د مضلع منتظم.
ج�( الأشكال الرباعية متطابقة.  

   د( مجموع قياسات زوايا المضلع الرباعي أ ب جـ د 
يساوي 360 °  .

 z?íÌ �Þ Ü â " # é ë ê " ëÌ ìاhØÌ �G|ال x��w
 ��X Ą�S ÜاgR

8  ∠ ع 7  ∠ س    6  س ع  

طبيعة: @X Øzا ÙÎا Sاë ل±bHاé اg=ùة �XاÚí =ما<�� 
 Úíا�X �gم? �GÚاí º�bYال �GÚاQ ل�{S ëاS اÙÎí

    ��z?�w ø� nتSاQ øÎí º�>التما
    11      10    9

طبيعة: أيُّ الأشكال السابقة له تماثل دوراني   12

حول نقطة؟ اذكر زاوية أو زوايا الدوران إن وجدت.

اختيار من متعدد: أيُّ الأشكال الآتية يوضح   13

تماثلًا حول محور رأسي لصورة نصف القوس 
المبين:

ج�(        اأ(    

ب(      د(     

 º�¾ º½�é �ååGíÍÚ اتååg>اz@Î ï{ååال â è é " �ååGÚا 
 nتSاí º�åå=Ú�É �ååGÚا �åå> ��À� º¾��â º�¿ º¼��è

z@Îا<gات �GíÍÚ بعÎ z?|اÊ الت��w°ت اg=ùة�
الًانعكاس حول محور السينات.  14

الًانسحاب الذي مقداره وحدتين إلى اليسار وَ 5   15

وحدات إلى أعلى.
16  أ وجــدْ صــورة "أ ب جـ الَّذي رؤوســه: أ)3، 3(، 

ب)3، 1(، جـ)5، 2( بدروان مركزه نقطة الأصل وزاويته 
.°90

°��

°���

°

اأ ب

دج�

ه� و

¢�	 الف�سل 5:	ا1تcا4	ال�|ض�
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اختر الإجابة الصحيحة:
إذا تم إجراء انســحاب للمثلــث & ل م ن مقداره   1

5 وحدات إلى أعلى و7 وحــدات إلى اليمين، فما 
إحداثيّا النقطة ل؟َ

�

٢�
٣�
��
��
��
��

٢� 1��� �� �� �� ٣� ٢1 �٣

1
٢
٣
�

ل

�
ن





ج�( )4، 2(  اأ ( )- 10، 2( 

ب( )2، 5(    د( )4، -3(

إذا كان سعر ثلاجة قبل الخصم 2450 ريالًًا، وكانت   2

النسبة المئوية للخصم 30 ٪ من السعر الأصلي، فما 
مقدار الخصم؟

ج�( 705 ريالًات   اأ( 300 ريال 

ب( 735 ريالًًا   د( 450 ريالًًا

تظهر شريحة ميكروسكوب 35 كرية دم حمراء   3

من أصل 60 كرية. ما عدد كريات الدم الحمراء 
المتوقع وجودها في عينة من الدم نفسه تحوي 

840 كرية؟
ج�(   510  اأ ( 2.5  

ب( 490    د( 1440

يمثل الشكل المرسوم في المستوى أدناه المستطيل   4

ل م ن ق:

� �  � �

�
�
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ما مساحة المستطيل ل م ن ق ؟   
ج�( 12    اأ( 24  

ب( 18    د( 9  

دائرة نصف قطرهــا 4 وحــدات، ومركزها النقطة  5

 )1 ، -2( إذا أُجري انســحاب مقــداره 5 وحدات 
إلى أعلى و4 وحدات إلى اليســار، فما الإحداثيات 

الجديدة للمركز؟ 
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ج�( )-3، 3(   اأ( )-5، 2(  
ب( )-4، 2(    د( )5، 3(
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¢5 � »ªcGôJ QÉÑàNG :5 الف�سل

Èìاiل أدcZتية مطا=� للùا éاcIúا ḯأ  6
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الم�تقيماë أ وó ب في الcZل أدiاì متواÛياºë أوجد   7

قيمة س.

°�� °

'+
j

n

Ã0 )�ج   Â0 )اأ  
ب( 00¼    د( 0¼¼

أجب عن السؤالين الآتيين:
ت�ــتطي� مناÉ Úن� 3 أساوÚ في 55 دقيقة. كم ساLة   8

ت�ــت`رق في Éنــ� Ã¼ ســواÚًاÙÎ ºا Lملت =نف� 
Èéالمعد

9 وفöر LماÚ 49¸Â5 Úيالًا Lند Iراء A|اء. ÙÎا كاiت 

الن�بة المþوية لل�]م 5½ · من ال�عر اÉúليº فcم 
Èلي للح|اءÉúال�عر ا ëيالًا كاÚ

أجب عن السؤال الآتي موضحًا خطوات الحل.
 . ìاiأد îل� الم�توL ل المرسومcZال éاستعما=  10

 Úمحو éوA اسcعiل =الاcZال ÒÚوÉ سمÚا   اأ ( 
.Óال�ينا

 Úمحو éوA اسcعiل =الاcZال ÒÚوÉ سمÚا  ب( 
.Óال]ادا

اÚسم ÉوÒÚ الcZل =الاiعcاس Aوé الم�تقيم ج�( 
 ÓĆالتحوي öïأ .½� = Þ الم�ــتقيم éوA م? º½ = Þ

Èاس في الفرع جـcعiبه الاZي

oÜQ sóJCG

 Ée nR uõ`̀YCG ≈`̀àM ;á∏Ä`̀°SC’G ≈`̀∏Y pá`̀HÉLE’G p∫Ó`̀N ø`̀e
.äGQÉ¡e øe o¬oàÑ°ùàcG Éeh nº«gÉØe øe o¬oàª∏©J

ÜQóJCG

ا. اأنا طالبٌ معدٌّ للحياةِ، ومناف�صٌ عالميًّ

R uõ``YCG  ≈``àM  ;á∏Ä``°SC’G  ø``Y  á``HÉLE’G  ∫Ó``N  ø``e 
.äGQÉ¡e øe ¬àÑ°ùàcG Éeh º«gÉØe øe ¬àª∏©J Ée

هل تحتاج اإلى م�ساعدة اإ�سافية؟

345ÁÂÃ9¼0½¼اإذا لم تجب عن ال�سوؤال ....
Á-4Á-5مهاÒÚ سا=قة 5¼-5�  54�ÂمهاÒÚ سا=قةمهاÒÚ سا=قة 4�  5Á� Âفراجع الدر�ص ....
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